城口县2022年夏季教师资格认定现场确认注意事项
网上申报成功的人员在2022年6月8日至6月22日携带申报材料到城口县教育委员会401室进行现场确认。
现场确认时须提交如下材料：
    　一、身份证明材料
（一）有效期内的身份证原件，港澳台人员提供港澳台居民居住证或港澳居民来往内地通行证或五年有效期台湾居民来往大陆通行证原件。
（二）根据申请地类型不同，申请人需提供下列材料之一：
1.申请地类型选择“户籍所在地”的，需提供申请人户口簿主页、本人页、增减页原件、复印件各1份；
2.申请地类型选择“居住证所在地”的，需提供《重庆市居住证》原件、复印件各1份；
3.申请地类型选择“就读学校所在地”的，需提供就读学校出具的学籍档案证明原件1份；
4.现役军人或现役武警需提供服役单位出具的人事关系证明材料原件1份。

二、符合申请条件的学历证书
（一）认定系统能自动验证通过的可不提供学历证书。

（二）对于认定信息系统无法直接比对验证的学历（中等职业学校学历除外），申请人需提交《中国高等教育学历认证报告》（在学信网在线申请），否则视为不合格学历将不予受理。
（三）应届毕业生在现场确认时需提供学校出具的在校生证明。领取教师资格证书时需出示网上申报时填写的学历毕业证书。

（四）港澳台学历应提交教育部留学服务中心出具的《港澳台学历学位认证书》原件及复印件各1份。国外学历应提供教育部留学服务中心出具的《国（境）外学历学位认证书》原件及复印件各1份。

三、登记照
近期正面免冠一寸白底登记照2张（一张用于办证，另一张用于体检）。照片为正规证件登记照，应与网上申报时提交的照片为相同底版，须露耳、露眉、露颈，不准配戴任何首饰。照片背面写明姓名、身份证号码。

四、普通话水平测试等级证书
认定系统能自动验证通过的可不提供。认定系统无法验证申请人普通话水平测试等级的，需现场审查验证普通话水平测试等级证书原件。

五、中等职业学校实习指导教师资格申请人需提供技术资格证明原件和复印件各1份。
六、2015年及以前入学且首次申请认定的全日制往届师范教育类专业毕业生可直接认定与其所学专业相同的任教学科，现场确认时除提供以上1—5项材料外，还需提供以下材料的原件
（一）原就读学校出具并加盖学校档案室公章的申请人在学期间全部成绩单复印件。如成绩单上没有“教育实习”成绩，还应当提交人事档案中有学籍管理部门出具的该申请人就读师范类院校期间的《实习鉴定表》复印件。（复印件需加盖人事档案管理机构或部门公章）；

（二）申请人毕业当年未按规定获取教师资格的证明以及首次申请认定的承诺书（需加盖就读学校教师资格认定管理部门公章）。

以上所有复印件均使用A4纸单面复印。申请人提交的证明或者材料不全的，应于受理期限终止前补齐。

七、体检表
（一）体检表原件1份（体检后由医院提交）。说明：符合认定条件并申请认定教师资格的，均须参加体检，体检结论仅限于当前批次认定有效。

（二）体检安排：现场确认时统一安排体检时间。

八、疫情防控要求

（一）进入城口县教育委员会时，请主动出示健康码、行程码，配合工作人员进行体温检测、“场所码”扫码登记，全程佩戴好口罩，保持一米以上安全距离。
　 （二）健康码赋码为“黄码”和“红码”、体温在37.3℃及以上、近14天有中高风险地区旅居史的人员不能进入服务中心。
　　（三）与确诊（疑似）病例密接、次密接人员以及时空伴随人员不得进入服务中心。

九、领证安排
现场认定通过的申请人请于7月25-28日凭身份证原件在现场确认点领取教师资格证书和《教师资格认定申请表》（此表已装入专用密封袋，由申请人在15日内送交个人人事档案保管机构存档）。
原则上应由本人领取，不允许代领。确因特殊情况需委托他人代领的，须出示代领人身份证原件，提交委托人亲笔书写的委托书原件1份，代领人、委托人身份证复印件各1份。

 
