城口县教育委员会控辍保学工作总结
义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童少年必须接受的教育，是教育工作的重中之重，是必须予以保障的基础性、公益性事业。我委在县政府与上级主管教育行政部门的统一领导下，认真落实《城口县人民政府关于进一步做好义务教育阶段控辍保学工作的通知》（城府办发〔2018〕50号）等要求，进一步加强控辍保学工作，做到精准控辍。现就有关工作总结如下：
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]	2021年秋季学期，我县义务教育公办学校共110所。其中，单设初中4所，九年一贯制学校2所，高完中2所，职教中心1所，普通小学40所，教学点60个，特殊教育学校1所，全县小学在校生17497人，初中在校生10523人。
二、工作开展情况
（一）2020年春季学期。控辍办（育科科）召集相关科室、义务教育阶段的校长召开控辍保学专题会议，县政府教育总督学、督导室常务副主任汪芝荣参加会议。会议强调了市教委、县政府对义务教育阶段控辍保学的政策及要求，部署了我县控辍保学各学校的具体任务，制定了控辍保学工作方案，强有力的推进我县控辍保学工作；在今年的秋季开学工作会上，主要领导再次强调控保工作，要求把控辍保学工作常态化管理，时时动态监管，确保义务教育阶段适龄儿童全部入学。
（二）2021年秋季学期。继续实行“四包责任制”，即领导包片、职工包校、校长包村、教师包户，层层签订承诺书，全面核查本辖区内低收入农户家庭子女，是否存在未完成九年制义务基础教育现象，全力做好控辍保学劝返工作。截止2021年10月我县无疑似辍学学生。
（3） 成立劝返工作组。加大学生劝返工作力度，全县各乡镇相关学校都成立了以学校领导、班主任、科任教师为成员的劝返工作领导小组，全力劝返学生返校就读。同时，县教委利用暑假期间，通过控辍办收集的信息，分散给各包校领导，要求各科室、各包校领导和包校职工安排教师深入开展家访活动，对有辍学倾向的学生全面做好劝返和思想工作，收到良好效果。
（4） 加强学籍管理。及时核对学籍数据，要求各学校及时更新学籍系统信息，对于送教上门、免缓学、延缓入学、休学等特殊人员要更新证明材料，要建立台账，特别是残疾适龄儿童要“一生一档”建立好档案资料。
（五）加强督查。建立完善控辍保学档案，全面加强学校控辍保学档案建设工作。实行控辍保学月报制度，定期通报各乡镇、各学校控辍保学工作进度，要求教委、乡镇、学校信息互通。
三、控辍保学具体工作措施
（一）建章立制，进一步完善控辍保学长效机制。县政府出台了《城口县人民政府办公室关于印发〔城口县义务教育阶段控辍保学 “三访一验”“六处置”工作方案〕的通知》（城府办发〔2019〕136号）、县教委印发了《城口县教育委员会关于进一步做好脱贫攻坚“百日会战”控辍保学工作的通知》（城教基〔2020〕30号）等文件，对加强控保工作做了相关细化规定，完善了长效机制，确保落到实处。一是在县政府统一领导下，全县统筹、综合施策，进一步明确各乡镇、各县级有关部门的职责与分工，形成联控联保机制；二是根据我县义务阶段实际情况，精准施策，避免各种原因导致的失学辍学现象；三是强化信息手段，建立监测机制，确保及时预防、发现和劝返；四是加强组织领导，强化督导检查、细化宣传，让依法入学和控辍保学成为社会共识。
（二）简化程序，全面确保适龄儿童少年免试就近入学。为充分保障适龄儿童少年免试就近入学，我们继续简化招生入学方式，真正实现本县户籍适龄儿童少年在户籍所在地学校“零证明”、“零材料”、“零跑次”、“无障碍”入学，充分保障了适龄儿童少年的受教育权。
（三）一人一档，实现精准控辍。不断完善残疾儿童随班就读政策和不能到校学习的重度残疾儿童送教上门制度，建立农村留守儿童关爱制度和学习困难学生帮扶制度，实行档案管理，实现一对一结对帮扶，有效化解潜在失学辍学行为。
（四）进一步改善薄弱学校办学条件，加强管理，让校园成为学生最留恋的地方。一是结合我县学校垃圾分类工作，美化校园环境，营造健康向上的文化氛围；二是要求学校严格按照课程安排相关要求，大力开展丰富多彩的校园文体活动进一步活跃校园文化氛围，给学生营造勤奋学习、快乐生活、全面发展的良好环境。同时，结合课后延时服务，开展丰富多彩的特色课程，切实减轻学生过重的课余负担。从源头上消除学生辍学念头。
三、存在问题
（一）特殊群体控辍保学难度大。我县控辍保学重点对象在于一些特殊群体，比如低收入人群、残疾儿童、留守儿童等未成年子女。低收入人群子女往往随家长外出打工，居无定所，联系难度大；残疾儿童尤其是重度身体残疾、智力残疾入校就读自身条件不允许，无法再学校再次就读。
（二）重度身体残疾、智力残疾的特殊儿童安排送教上门入学方式，但部分家长不大愿意接受，一则认为没有意义，另外子女的残疾状况也不想让外人知晓。
（三）有部分家长不够重视孩子的教育问题。认为读不读书都一样，忽视对孩子的管教，对孩子的辍学行为听之任之，束手无策。
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