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中共城口县委教育工作委员会
城口县教育委员会
关于报送2021年度法治政府建设情况的报告

县委、县政府：
2021年，我委紧紧围绕《城口县2021年法治政府建设工作要点》，结合教育系统实际，扎实做好法治政府建设工作，现将相关情况报告如下。
一、基本情况
2021年，我委在县委县政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持把加强党对教育工作的全面领导作为第一要务，把深化“放管服”改革作为推进法治政府建设的重要举措，把完善制度体系作为推进法治政府建设的重要内容，把严格执行教育重大行政决策法定程序作为重要责任，把依法行政作为推进法治政府建设的重要体现，把抓好法治宣传教育作为推进法治政府建设的重要途径，将法治思维融入教育评价改革、“双减”工作、安全稳定等各项工作中，不断夯实法治基础，开创依法治教、依法治校新局面，切实提高了运用法治思维和法治方式的能力，为教育工作各项目标任务的完成提供了有力保障。
二、主要做法
（一）提高政务服务质效。一是压实服务责任，单设了政务服务科，明确了负责人和首席代表。印发了《加强和完善教育政务服务工作的实施方案》，全面梳理了县教委的政务服务事项，并按要求进驻县政府服务管理中心，严格按“四减”要求落实了流程再造。落实县教委主要负责人每月至少1天到县政务服务中心社会事务综合窗口坐班开展工作。二是优化审批流程，行政审批项目严格按照线上审批程序，“渝快办”有序审批，并将行政审批各事项流程进行简化，时间进行压缩，基本实现一次办理、快捷办理，做到让信息多跑路、让群众少跑腿。三是提升服务质效。在政务服务过程中，要求必须尽心尽职，认真负责，准确无误，服务态度“零投诉”，服务质量“零差错”。
（二）完善法治制度体系。一是着力推动规范性文件规范化管理。进一步明确起草审查范围、审查标准、审查流程和发文备案及管理职责，完善规范性文件管理制度机制。二是开展规范性文件清理工作。清理规范性文件和政策措施300余件，废止文件22件。
（三）科学依法行政决策。重大行政决策严格按照公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定的法定程序。采取座谈会、实地走访、书面征求意见、向社会公开征求意见、问卷调查、民意调查等多种便于公众参与的方式听取意见；为教育系统聘用律师事务所作为常年法律顾问，参与行政决策合法性审查；律师事务所采取分片区负责的方式为全县各学校提供服务，推动促进领导干部行政决策的规范化和法治水平。
（四）规范教育行政执法。一是健全制度。建立健全行政执法责任追究制度、行政执法资格管理制度和持证上岗制度，切实增强依法行政观念，严格规范执法人员的行为，提高依法行政能力。二是严格监管。坚持全面覆盖、依法监管、公正高效、公开透明的原则，以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础，制定了全县教育系统“双随机、一公开”工作实施方案，全面落实双随机抽查工作的范围、方法、流程和结果公示等工作。杜绝任性执法、随意检查、以罚代法等行为，确保了对教育系统的有效监管。三是充实力量。成立全县教育系统安全执法队伍，共31人。组织行政执法人员资格考试，强化对执法检查人员的业务培训，提高执法检查人员的服务型执法观念和业务能力。
（五）依法化解矛盾纠纷。一是坚持矛盾纠纷依法化解。我委积极配合县信访办畅通“线上+线下”的人民群众诉求表达渠道，健全完善联系服务群众机制制度和矛盾纠纷多元调解机制，一般事项在系统内化解，较大事项利用乡镇调解委员会等调解机构进行化解、重大事项会同县司法等部门进行化解。二是完善领导干部接访下访制度。完成领导干部每月至少1次走访接访，把推动信访矛盾攻坚化解作为重要内容，大力宣传党的教育政策，化解社会矛盾，增进感情，让群众了解、支持、参与教育工作，进一步转变群众思想观念，增强信心。三是完成教育突出问题专项治理。坚持聚焦重点，精准摸排风险；建立台账，细化管控措施；督导考核，严格落实责任；强化落实，有力维护教育系统平安稳定。
（六）做实法治宣传教育。一是加强法治教育进校园。深入开展校园法治文化建设，探索参与式、实践式法治教育，建立了多媒体技术、实践教育与法治教育相结合的城口县青少年学生法治教育实践基地，通过“在阳光下健康成长”“警校互动，共建平安校园”等系列活动，培养了青少年、学生学习法律知识的兴趣和意识，掌握基本的法律常识，成为合格的守法小公民。二是强化法治教育进课堂。全县各中小学落实每两周1节法治教育课时。各学校通过组织班团队活动、举办法治讲座、法律知识竞赛、模拟法庭、庭审观摩、监所参观等多种形式，把法治教育寓于第二课堂活动之中，先后开展“法律伴我成长”主题班队会、专题墙报或手抄报。加强法治副校长工作，让法律进校园、入教室、上讲堂。全县中小学校配备39名兼职法治副校长，配备率100%。每名法治副校长每年为学校上法治课2次以上，并积极参与协助学校开展一系列校内外法治宣传教育活动。三是积极开展宣传教育活动。组织党员干部、师生开展主题法治宣传活动近100场次，重点宣传习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《义务教育法》《未成年人保护法》《民法典》《道路交通安全法》《长江保护法》《网络内容生态法律法规条文选编》等，通过集中宣传教育，点燃学法、守法、用法、护法热情。组织开展青骄第二课堂禁毒名师TALK“一堂禁毒课”作品征集活动和“感恩生命健康生活”2021年中小学校禁毒宣传月主题活动，参赛人数达300余人，获得县级表彰22人，市级表彰1人，全县各学校制作毒品预防教育公益广告短视频25个。组织2万名中小学生注册“全国青少年毒品预防教育数字化平台”，全县学校参与率达100%、小学五年级至高二年级学生注册率达100%、及格率达74%，取得近四年来最好成绩。组织全县中小学生宪法晨读活动45场次；参加第六届全国学生“学宪法讲宪法”系列活动，获得县级奖项17人，市级奖项6人；组织网上学习和“宪法小卫士”行动计划，参与三万余人，参测率达80%以上；组织全县师生参与“宪法宣传周城口我参与”视频征集活动，上传视频402个，参与人数达千余人。
三、存在问题
在普法形式上还不够创新，需进一步提升普法质效。法律顾问参与行政决策、行政规范性文件审查等还不够，需进一步发挥法律顾问作用。
四、下一步工作打算
（一）围绕一个中心。紧紧围绕《城口县2022年法治政府建设工作要点》，结合教育系统实际，制定工作计划，清单化管理，扎实推进法治建设工作。
（二）抓实两个重点。抓好青少年普法和法律顾问制度两项工作，进一步加强青少年法治宣传教育，充分发挥法律顾问在行政决策、行政规范性文件审查等方面的作用。
（三）建强三支队伍。一是调整充实教育系统法治建设工作领导小组，二是建立普法宣传教育讲师团队伍，三是组建一支普法志愿者队伍。
（四）开展四项活动。一是开展法治示范校创建活动。二是持续推进法律进学校活动，深化法治进课堂，开展“律师进校园上讲台”活动。三是组织“法治宣传月”“宪法日”“宪法周”“莎姐”送法进校园等专题法治宣传教育活动，将疫情防控等相关法律知识列为普法重点。四是利用各类媒体平台开展普法活动，持续以微信公众号、视频号等形式开展《宪法》《民法典》等法律法规的宣传。
特此报告



中共城口县委教育工作委员会     城口县教育委员会
2022年1月19日
（联系人：苟峰；电话：13896254173）
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