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各乡（镇）人民政府、街道办事处，各水库（水电站）运行管理单位：
2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，做好水旱灾害防御工作意义重大。为深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神及县委、县政府决策部署，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击和确保城乡供水安全的目标，抓实抓细各项防御措施，全力防范化解水旱灾害重大风险，坚决守住水旱灾害防御底线，现就做好2025年水旱灾害防御准备工作通知如下。
一、强化履职担当，压实工作责任
一是提高思想认识。各单位要深入开展历年水旱灾害防御复盘总结，要深刻汲取郑州“7·20”、金阳“8·20”等特大暴雨、山洪灾害教训，充分认清极端天气水文事件多发频发、危害严重的复杂严峻形势，切实增强风险意识、树牢底线思维，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，坚决克服“自然灾害不可防，人员伤亡不可免”“不是风险点就不用避险”“雨停了风险就解除了”等错误倾向，全力抓早抓实抓细各项水旱灾害防御工作。
二是全面落实责任。各单位要全面更新并及时公布水库、水电站、山坪塘、堤防等各类防御责任人，进一步细化各类责任人岗位职责、履职标准；层层传导压力，切实把防御责任明确到人头、延伸到基层末梢，尤其是各乡镇（街道）、村（社区）水旱灾害防御职责和任务，做到一级抓一级、一级对一级负责，确保责任落实不留“空白”、压力传导不留“空挡”。
二、抓早抓细抓实，做好备汛工作
一是加快水利工程建设。突出抓好水毁修复、抗旱应急修复、中小河流治理、重点山洪沟治理等在建水利工程建设扫尾工作，在保证质量和安全的前提下，确保汛前按期完工。确需跨汛期施工的水利工程，要确保在汛期来临前完成主体工程，并严格按照工程安全度汛要求，落实好度汛措施。涉及2024年度水利救灾资金的明通镇、庙坝镇、龙田乡、岚天乡、厚坪乡、周溪乡、鸡鸣乡、双河乡、沿河乡等9个乡镇汛前要加快完成水毁水利设施修复。
二是扎实做好隐患排查。各单位汛前要加快完成以小流域山洪灾害危险区、防洪薄弱点、病险水库、高位山坪塘、河道碍洪设施、小水电、在建水利工程、库区高切坡“八类”为重点的风险隐患大排查、大整治，对发现的风险隐患问题逐一建立台账、限期整改；存在风险暂时不具备整改销号条件的、汛前不能完成整改的隐患，要优化完善汛期“一点一策”精准管控，并及时上报县水利局。
三是修订完善各类预案。各单位要抓紧完成水库防洪调度运用计划和抢险应急预案、抗旱预案和乡、村山洪灾害防御预案等修订工作，完善预警和响应联动机制，明确应对措施，提高预案针对性和可操作性。细化明确转移避险“转移谁、谁组织、何时转、转到哪、怎么转”和“转移路线”等具体事项。在小流域山洪灾害危险区、水库等风险点常态化实战化全覆盖开展防御应急演练，特别是模拟夜间、暴雨、多灾并发、通讯终端等极端场景、迭代升级演练标准，持续提高基层干部群众实战水平和应急处突能力。
四是全面做好设备运维。各单位要做好汛前水文、山洪、水库等前端监测站点及系统软、硬件设施设备维护，加强水库闸门、启闭机等关键设备检修。特别是各乡镇（街道）要做好山洪预警广播、雨量站、水位站等设施设备的管护和使用，做到专人专管专用，确保设施设备正常运行；保障通讯网络安全，对通讯网络进行检查修复，落实卫星电话等通讯设施，确保关键时刻信息报送通畅。
五是充实防汛物资队伍。各单位要落实好各级防汛抢险队伍，并充实防汛抢险技术专家，完善相关管理、调配制度；清查防汛抗旱物资储备情况，对照物资储备定额，查漏补缺，积极筹措资金增储防汛抗旱抢险物资器材，细化完善物资储备、管理、调用制度，“宁可备而不用，不可用而不备”，切实做到准备充分，确保万无一失。
六是加强培训宣传引导。各单位要通过电视、广播、微信、标语和院坝会等多种形式向社会公众广泛宣传防灾避险常识，收集推广被基层实践反复检验、管用实用的防灾减灾“土办法”，加强基层风险点一线人员培训，分层级开展好系列有针对性的防御责任人业务培训。创新宣传方式，制作一批群众“愿意看、看得懂、记得住”的宣教作品，推动防灾意识、主动避险意识“入脑入心”，有效提升全社会风险防范意识和自救互救能力。
七是加强汛期值班值守。各单位务必以“时时放心不下”的责任感，选配精干力量充实到水旱灾害防御工作队伍。要建立完善水旱灾害防御值班制度，在汛前要开展值班值守人员业务培训，适时启动应急值班备班，汛期严格落实24小时值班和领导带班制度，健全直达基层各类风险点责任人巡查值守抽查检查机制。落实专人规范灾险情报送和审核把关，做到准确、及时、全面，杜绝漏报、谎报、误报、迟报，为水旱灾害防御科学决策提供重要支撑。
三、加强督导检查，确保工作落实
1.自查阶段。各单位于4月1日前对辖区内水旱灾害防御情况进行自查，并将有关问题清单、演练图片及自查报告报县水利局。
2.县级检查。县水利局于3月27日起组织专项检查组开展汛前大检查，督促指导各单位开展检查以及落实整改措施。
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