城口县高楠镇人民政府
关于2023年法治政府建设情况的报告
2023年是深入实施“八五”普法的关键一年，高楠镇深入学习宣传贯彻习近平法治思想，紧紧围绕中心、服务大局，深入推进“八五”普法规划，广泛开展法治宣传教育工作，为推动高楠法治建设和经济社会的稳定和谐发展营造良好的法治环境。现将我镇普法工作总结如下：

1、 领导重视，高位推动落实

（一）组建领导小组。健全完善普法依法治理工作机制，充实、调整普法领导小组，成立由政府主要负责人为组长，分管负责人为副组长，司法所、平安办、建环办、社保所、农服中心等科室负责人以及各村（社区）支部书记为成员的工作领导小组，保证该项工作有人抓、有管、有人落实，形成了主要领导亲自抓，分管领导具体抓，科室、村（社区）全面落实的工作格局。
（二）强化统筹安排。在年初工作会上，我镇政府主要负责人和分管负责人对普法宣传工作作了专题安排部署，起草印发了《高楠镇2023年普法工作要点》，要求各科室（站所）、各村（社区）要高度重视普法工作，严禁喊口号、装样子、不落实，要按照工作要点要求将普法工作贯穿到工作始末，引导群众知法、守法、用法。在半年工作会上，全面总结了上半年普法工作，对下半年普法工作作了安排部署，帮助各村（社区）理清工作思路，找准工作目标，落实工作责任。

（三）注重跟踪落实。坚持和完善普法、依法治理工作考核评估和奖惩激励机制，将普法、依法治理工作纳入政府议事日程、依法治镇工作与综治维稳、平安建设工作统一部署，统一检查，统一考评。推行“谁执法谁普法”工作机制，将普法工作任务逐一细化，明确牵头科室配合科室，明确具体责任人，坚持一季度一调度，一季度一研判，一季度一考评，确保我镇普法工作落地落细。
2、 强化宣传，营造学法氛围

（一）丰富形式开展普法宣传。为了增强“八五”普法的吸引力、感染力和说服力，我镇在普法工作中注重贴近群众、贴近实际、贴近生活，努力创新创优工作方式方法，不断增强“八五”普法的针对性和实效性。我镇组织各村（社区）分别采取会议、广播、标语、横幅、传单、宣传车等形式多样，群众喜闻乐见的方式开展普法。高楠司法所定期发放普法宣传资料至各村（居）宣传栏进行张贴。6月26日，我镇在社区广场举办了“高楠镇2023年禁毒知识宣传”的活动，参与的群众达500余名，发放宣传资料600余份。
（二）抓好重点群体普法宣传。我镇针对不同群体的个性、特点，运用多样化、区别化、差异化的手段进行宣传教育。一是加强领导干部的法治教育，突出抓好领导干部这个核心和重点，通过深入学习《中国共产党章程》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规，切实提高领导干部的用法水平和守法意识。二是加强青少年学生的法治教育，发挥高楠中心学校“谁主管谁普法”和法治副校长的作用，对在校学生宣传《中华人民共和国未成年人保护法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规；在重要时间节点通过法治副校长进行法治教育辅导，对学生开展崇尚宪法、遵纪守法、拒绝毒品等主题的法律宣传教育。三是加强村（社区）“两委”成员的法治教育，由镇平安办牵头，司法所积极配合，组织各村（社区）“两委”成员及相关工作人员参加县、镇组织的法律法规学习培训，学习土地使用、村民自治相关的法律法规，从而增强各村（社区）“两委”干部在日常工作中依法行政、依法办事的能力，促进农村社会和谐、经济稳定发展。
（三）注重开展法治宣传活动。今年以来，围绕我镇的中心工作任务，结合春节、“3.15”、“6.26”、等重要时间节点开展专题法治宣传活动24次，发放法治宣传单3000余份、宣传受众达4200余人次，组织镇村干部职工参加宪法网上知识竞赛活动和年度网上学法考试，邀请法律顾问到学校、村（社区）、企业开展法治讲座和法治宣传活动8次。

三、巩固成效，构建和谐社会

我镇紧紧围绕全县改革、发展、稳定大局，结合镇域实际扎实开展“禁毒”“交通安全违法行为”等专项行动，通过大执法、大检查强化法律知识宣传，起到了强有力的震慑作用，形成强大的宣传攻势，让群众懂得学法、守法的重要性，提高群众学法主动性和学法意识。在基层依法治理中，依法规范建立人民调解组织体系，依理依法积极开展人民调解工作，按时排查重大矛盾纠纷，巩固利用普法成果，将各种社会矛盾控制和消除在萌芽状态，有效地防止了民间纠纷激化和矛盾纠纷升级。

我镇在普法工作中虽然取得了一定的成绩，但离县委、县政府的要求还有一定的差距，目前仍存在以下问题：
一是个别村干部对普法工作重视不够，对法治建设的思想认识不到位，开展普法工作的能动性、行动力稍有不足。二是普法宣传创新方面仍有提升空间，宣传形式以传统手段为主，多数为派发传单和手册等，需要进一步扩宽思路，创新让群众更易接受、更有新鲜感、更喜闻乐见的宣传手段。三是普法宣传力度不够，宣传队伍力量薄弱。在下一阶段的普法工作中，我镇将着力发挥优势、补齐短板，做好新形势下普法工作，营造良好法治环境，推进依法治镇工作有序开展，促进社会和谐稳定，构建宜居宜业宜游美丽高楠。



