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高燕镇人民政府

关于印发《高燕镇开展脱贫户住房安全保障

“回头看”工作实施方案》的通知

各村（社区）、各科室（中心、站所）、镇属各单位：

《高燕镇开展脱贫户住房安全保障“回头看”工作实施方案》已镇党委政府研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                        高燕镇人民政府

                                     2024年9月10日

高燕镇开展脱贫户住房安全保障“回头看”

工作实施方案

按照县住房城乡建设委员会工作要求，为进一步落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，确保衔接期内脱贫户住房安全持续保障，特制定本工作方案。

一、成立领导小组

为加强对脱贫户住房安全保障“回头看”工作的组织领导及落实，我镇成立脱贫户住房安全保障“回头看”工作领导小组，小组下设办公室。
组  长：李长建
副组长：李智彬
成  员：各联系村领导、驻村工作队长
办公室：崔开祥、李世海、周旷羽
领导小组职责：有效推进脱贫户住房安全保障“回头看”工作的执行，严格按照工作方案开展各项工作，监督指导各村（社区）的工作落实。

办公室职责：负责统筹协调各村（社区）信息录入、纠错、鉴定报告的完善；信息咨询、业务指导工作。
二、时间安排

2024年9月11日—2024年10月13日

三、工作要求

（一）工作对象。“回头看”主要排查我镇898户脱贫户及监测对象的住房安全情况。

（二）工作分工。外业现场核实由驻村工作队及队员完成，内业信息录入及提交由村资料员完成。

（三）工作内容。核实脱贫户及监测对象现住房安全保障情况。

（四）工作方式。采用“内业信息比对”与“外业现场核实”相结合的方式实施，充分运用自然灾害风险普查、建档立卡贫困户住房安全动态监测和农村自建房安全专项整治等工作成果，在信息比对的基础上精准高效开展现场核实工作，最大程度减少各村（社区）工作负担。“内业”工作主要对现有各信息系统身份信息、住房安全情况进行比对，实现“人房对应”。“外业” 工作对已整合的信息进行现场核实，确保获取信息与农户住房实际安全状况相一致。

（五）成果运用。对所有住房被鉴定或评定为C、D级的农户建立台账，纳入农村危房改造支持范围或采用其他方式保障安全，确保2025年底前脱贫户住房安全得到保障。

四、内业信息比对

相关信息包括脱贫户身份信息、现住房情况、住房安全情况等，内业信息比对是对脱贫户基本情况、住房安全情况的梳理和初判，目的是为确定下一步需开展外业现场核实的对象、需继续采集的缺失信息等提供工作基础。

（一）身份信息导入与核实。通过“回头看”工作模块将原建档立卡贫困户身份信息和、2020年脱贫攻坚核验系统数据导入。考虑到原建档立卡贫困户身份信息和居住情况可能发生变化，请各村（社区）开展脱贫户身份信息核实工作。

1.对已死亡销户的，应在名单中标注。

2.对户主信息发生变化的，应及时更新相关信息。

3.对已迁出原行政区域的，由原户籍所在地乡镇、村信息采集员及时核实其当前住址，提出系统信息变更申请，经市级或县级审核后更新其身份信息。

（二）现住房情况核实。对现居住在自有城市住房、集体公租房、幸福大院、敬（养）老院的，以及通过投亲靠友、租住、租赁借住其他安全房屋等方式解决住房的脱贫户，经核实可判断为“保障安全”，不需要对其原自有住房的安全进行评估鉴定。对仍居住在自 有住房内的脱贫户，应对其住房安全情况进行比对、研判。
（三）房屋信息导入。在“回头看”信息录入中使用“选择图斑”功能，对接自然灾害风险普查系统，获取房屋图斑编号和相关房屋信息。如信息系统暂未与自然灾害风险普查信息系统相关联的，依据纸质台账等信息开展脱贫户住房安全信息采集工作，在“回头看”工作模块中手动录入相关信息。

（四）房屋安全状况初判。充分利用现有工作成果，综合了解相关系统中房屋概况、安全评估鉴定、现状照片等信息，基于更新时间近、完整性强、可信度高的安全结论信息作出初判。当房屋安全状况初判出现下列情况时，应进行外业现场核实：

1.现有住房重要信息缺失，经内业工作（如房屋信息导入 、查询相关工作台账等）无法补充完整。

2.现有住房无安全评估或鉴定记录，或结论早于2020年的。

3.因自然灾害或房屋自然老化，房屋安全信息与前期评估 鉴定结论发生变化，初判为需要进行现场核实的。

五、外业现场核实

当内业工作无法判断居住在自有住房的脱贫户住房安全 情况时，应及时组织开展住房安全现场核实工作。明确现场核实时间和责任人。现场核实步骤为：

1.经现场核实，房屋安全状况与此前自然灾害风险普查、自建房排查、农村低收入群体住房安全动态监测时作出的房屋安全评估鉴定结论未发生改变的，不再开展评估鉴定工作。

2.脱贫户住房信息发生变化，或因自然灾害等因素造成评估鉴定结果与房屋现状不符的，需依据《农村住房安全性鉴定技术导则》，委托专业机构开展鉴定或由组织技术人员进行评估。

除信息比对中初判必须进行现场核实的房屋外，县级住房城乡建设部门可根据实际工作情况，在县域范围内抽取一定数量的脱贫户，同步开展住房安全现场核实。

六、信息录入与提交

在以上内业信息比对和外业现场核实的基础上，按照“回头看”工作模块设置，需提交农户基本信息、房屋基础信息、房屋安全情况和房屋地质灾害、改扩建、用作经营信息等4个方面信息。

农户基本信息：系统后台已从核验系统中导入，在内业 核实中需进一步核实，移除已死亡销户的农户；对户主、住 址等家庭情况发生变化的，及时更新；根据现有住房情况， 选择自有农村住房和其他安全住房等现有住房情况选项。

房屋基础信息：可通过图斑编号自动关联自然灾害风险 普查相关字段信息，如暂未与灾普系统联通需手动录入，需 核实建筑层数、年代等信息；同时需补充规划许可、宅基地审批、不动产登记等相关字段。

房屋地质灾害、改扩建、用作经营信息：需根据前期排查 整治工作成果补充完善相关信息。

房屋安全情况：可通过图斑编号自动关联前期评估鉴定 结果，并根据外业现场核实结论做出安全情况判断。

新增危房改造申请：针对“回头看”发现住房安全未保障的脱贫户，应建立工作台账，及时完成其住房安全保障。保障方式可列入2024或2025年危房改造对象，也可采用其他方式。暂无法实施危房改造的，应采取必要措施，保证脱贫户在过渡期的生命财产安全和基本生活条件。

当保障措施为“农村危房改造”时，应在信息系统的“危房改造抗震改造”工作模块中录入申请信息，根据实际情况选择适 合的改造方式，待审核通过后，系统将自动建立相关台账。

注：“危房改造抗震改造”工作模块中的改造方式包括“修固、原址翻建、异地新建、房屋置换、无房新建、抗震 加固、其他”等7类。

七、程序资料审核

办公室统筹协调各村（社区）信息录入、纠错、鉴定报告的完善。



