鸡鸣乡人民政府

关于印发《鸡鸣乡在乡村治理中深化推广运用

“六张清单”的实施方案》的通知

鸡鸣府发〔2022〕111号

各村、科室站所：
为切实深化推广运用清单制，减轻村级组织负担、保障农民各项权利、提高乡村治理效率、提升为民服务能力、密切干群关系， 结合我乡乡村治理实际情况，制定了《鸡鸣乡在乡村治理中深化推广运用“六张清单”的实施方案》，现将《方案》印发给你们，请遵照执行。
                       鸡鸣乡人民政府

2022年11 月11日

（此件公开发布）
鸡鸣乡在乡村治理中深化推广运用

“六张清单”的实施方案
为深入贯彻落实农业农村部、国家乡村振兴局关于在乡村治理中推广运用清单制工作要求，根据市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室《关于在乡村治理中深化推广运用清单制 的通知》（渝农办发〔2022〕5 号）精神和城口县委农村工作暨实施乡村振兴领导小组办公室《关于印发<城口县在乡村治理中深化推广运用“六张清单” 的实施方案>的通知》(城委农办〔2022〕49 号)要求。为提高乡村治理效率，全力助推乡村振兴，结合我乡实际，特制定如下实施方案。

一、目标任务

“六张清单” 内容：权力清单、自治清单、协助清单、证明清单、服务清单、负面清单。原则上，到 2022 年年底，全乡所有行政村实现清单制全覆盖；到 2023 年年底，清单范围内容持续扩展，工作机制不断完善，工作效果更加明显。

二、具体内容

本着依法依规、简便直观、便民利民的原则，制定各类清单， 绘制各类清单运行流程图，确保各村两委干部履职有依据、群众办事有指南。各类清单制定要求如下：
（一）权力清单。主要包括与群众生产生活密切相关、有法律法规和政策制度支撑等内容，如村级工程项目建设、集体资产 资源处置、物资和服务采购等重大决策类，村级组织印章管理等日常管理类，监测户建档立卡、易地搬迁、危房改造、户口办理等便民服务类。

（二）自治清单。主要包括村民议事会、红白理事会和道德 评议会等议事协商类，移风易俗、行为约束、积分评定等村规民 约类，以及矛盾化解类等。

（三）协助清单。主要包括市政府办公厅印发的《基层群众性自治组织依法协助政府工作事项清单（2021 年版）》明确村级组织应当依法协助政府做好社会救助、维护辖区社会治安等工 作清单。

（四）证明清单。根据有关法律法规和市委、市政府有关规 定，主要包括农村土地承包经营权办理变更事项证明、乡村建设规划许可村民委员会书面意见、申请法律援助的经济状况证明等 事项。

（五）服务清单。按照公共服务最大化、社会效益最优化、服务形式标准化要求，主要包括法律政策、咨询服务、跑腿代办、邮寄带储、志愿行动及“互联网+政务服务”等清单。

（六）负面清单。根据村级组织易发多发违法违纪问题，主 要从政治立场不坚定、重大决策不合规、组织生活不严肃、财务 规定不执行、服务群众不作为、工作纪律不遵守、履行职责不廉洁、自身形象不端正等方面着手，制定村干部负面清单。

三、实施步骤

（一）宣传学习阶段（2022 年 11 月 1 日-2022 年 11月30 日）。机关科室（站所）、各村民委员会加强自身学习，理解乡村治理“清单制”的推广意义、方式方法，并通过入户走访、社员会议等途径加大宣传力度，不断提高群众的满意度、认可度。

（二）清单及方案制定阶段（2022 年 11 月7日-2022 年 11月 30 日）
各科室（站所）对照“六张清单”参考模板，充分考虑群众服务需求、村级党组织建设、经济社会发展、历史文化风俗等差异，因地制宜优化“特色清单”并制定实施方案。

有序推进及总结推广应用阶段（2022 年12月1 日-2022 年 12 月 31 日）

各科室（站所）、村民委员会迅速推进清单制落地见效，及时总结清单制应用经验；根据政策法规立改废释情况，适时变更清单，形成制度化、规范化的乡村治理方式。

附件：1.城口县鸡鸣乡村级“六张清单”工作事项

2.城口县村级“六张清单”运行监督机制（试行）

3.城口县村级“六张清单”运行流程图




