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龙田乡人民政府
关于印发《龙田乡饮用水水源安全保护
应急预案》的通知

各村民委员会、机关各科室、乡属单位：
现将《龙田乡饮用水水源安全保护应急预案》印发给你们，请认真贯彻落实。

龙田乡人民政府
2020年4月6日    



龙田乡饮用水水源安全保护应急预案

为提高我乡饮用水水源突发性环境事件的预警、防控及应急处置能力，保障群众的饮用水安全，最大限度减少人员伤亡、财产损失，根据《中华人民共和国环境保护法》、《重庆市城镇生活饮用水水源环境保护条例》和国家、市有关突发性环境污染事故应急处理及饮用水源保护、管理的有关规定，结合我乡实际，特制定《龙田乡饮用水水源安全保护应急预案》。
1、 应急预案的适用范围
本预案适用于本辖区域内违法排放污染物、危险废物、放射性污染、不可预测的地址灾害和天气影响造成饮用水源受到污染、损坏、水源不能正常供应，导致群众生活饮用水受到危害，威胁群众身体健康的突发性环境事件。
2、 组织领导
饮用水水源安全保护应急预案，本着“统筹城乡、合理布局、防治并重、综合治理”的原则，做到投入到位，责任到位，措施到位，确保应急预案工作的顺利开展，特成立饮用水水源安全保护应急预案领导小组。
组  长：王  超    党委书记
副组长：王珍俊    乡    长
成  员：朱家树    人大主席
彭浪屿    专职副书记
陈述祥    政法书记
李友祥    副乡长
范西川    组织委员
陈姝励    宣传委员
陈  满    城环办主任
谭文龙    应急办主任
曹贝贝    经发办主任
宋加强    农业服务中心主任
欧祥品    国土所所长
冯  波    卫生院院长
三、工作原则
龙田辖区饮用水水源安全保护应急预案领导组统一领导下，依法加强水源水质监控管理，排除污染源，做到早预防、早治理、配备必要的常规和应急物资设备，提高监测质量，设置各村专人负责，专人管理，随时对饮用水水源水质进行监测，发现饮用水水源有异常变化，应及时向政府和卫生行业主管部门报告。
四、应急处置措施
（一）一旦发生污染源和供水水源的突发事故，立即启动应急预案，以最快的方式报告上级行业部门和政府，及时进行水质检测、处理，维护并报送处理情况。
（二）停止供水。发生饮用水源突发事件后，一律停止供水，并通知该源供应所在地发布通告。
（三）控制污染源。立即责令停止排放污染物，并采取特定的污染防治技术措施，及时有效地控制事故的扩大，消除污染危害并防止发生次生灾害。
（四）提供后备饮用水。在饮用水水源停止供水的情况下，积极组织运送其他饮用水，保障群众生活必要饮用水。
（五）清理事故现场。针对事故对饮用水源所造成的污染现实和可能的危害措施进行处理，防止污染危害的蔓延，消除危害后果。
（六）对受到污染危害的人员做好安抚等善后处理和社会稳定工作。
（七）出现不可抗拒的地址、天气影响导致人畜饮水问题，根据实际情况进行抢修维护，及时通过其他渠道解决人畜饮水问题。
五、应急处置工作要求
（一）提高认识，加强领导。各村、各单位务必强化责任，服从统一指挥、协调运作、责任到人，高效有序地开展饮用水源突发性环境事件的防控和应急处置工作，确保人民生命财产安全。
（二）制定方案，组织落实。各村、各单位都要根据本预案的要求，制定本村、本单位饮用水源突发性环境事件应急工作预案，乡农服中心、城环办、经发办、应急办、国土所、卫生院，组织落实本部门专业人员和必备的专业设备、器材、物资。
（三）加强排查，农服中心、应急办、各村要对饮用水源保护区环境安全隐患进行排查，发现问题，制定整治计划，落实整改要求及完成期限；威胁饮用水源安全的，应按《重庆市城镇生活饮用水水源环境保护条例》的要求进行清理，该搬迁或关闭的，坚决予以搬迁、关闭。
（四）严肃纪律，令行禁止。对不听从指挥，不按时上报或谎报、瞒报、漏报饮用水源突发事件或拒绝、推诿、拖延执行领导小组命令，导致贻误事故处理时机，造成重大损失的，依照《环境保护违法违纪行为处分暂行规定》，严肃追究有关人员的行政责任；构成犯罪的，提请司法机关依法追究刑事责任。
本预案由龙田乡人民政府处置饮用水突发性环境事件应急领导小组负责解释，自发布之日起实施。
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