
城口县龙田乡人民政府

关于印发《龙田乡极端低温雨雪冰冻灾害 

应对工作方案》的通知

各村民委员会，各板块、岗位，各乡属单位：

现将《龙田乡极端低温雨雪冰冻灾害应对工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

城口县龙田乡人民政府

                                 2024年11月28日

龙田乡极端低温雨雪冰冻灾害应对工作方案
为全面应对低温冰雪灾害防御处置能力，减少灾害造成的损害，保障群众生命财产安全，维护社会和谐稳定，特制定本预案。

一、指导思想和工作目标

（一）指导思想：贯彻落实习近平总书记防灾减灾救灾重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，以保交通运输安全、保在建工程安全、保旅游安全、保用火安全、保民生需求为重点，切实防范低温雨雪冰冻灾害引发的次生灾害，有效防范人员伤亡，降低灾害损失及其对生产生活的影响。
（二）工作目标：坚持“疏通第一、服务第一”的原则，构建全乡、统一指挥、分工明确、科学预警、反应灵敏、协调一致、运转高效、保障有力的冰雪天气应急管理机制。

（三）工作职责：联系领导:为极端雨雪天气处置第一责任人，负责全村极端天气隐患排查、应急处置与决策，统筹调度全村排查处置工作片区责任干部，严格按照联系领导要求落实工作，做好极端雨雪天气的各项应急处置工作，负责综合协调、人员调配等工作。村级负责人:对全村极端雨雪天气处置工作负总责，督促辖区网格员开展各项极端雨雪天气处置工作，负责组织、发动、指导、检查、督促本网格内极端雨雪天气处置工作的开展，收集掌握本网格极端天气处置工作情况。村级网格员:动态摸排本村的天气变化情况，每天加强巡查,遇到极端天气隐患及时准确收集、整理、上报，随时做好极端雨雪天气应急处置及物资准备。

二、应急处置

（一）信息报告

（1）突发低温雨雪冰冻灾害后，事发地村委会、村小组要立即如实向乡防低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室报告，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。报告内容主要包括时间、地点、信息来源、事件性质、影响范围、事件发展趋势和已经采取的措施等。应急处置过程中，要及时续报有关情况。冰冻雪灾相关情况，由乡应对极端雨雪天气应急处置小组及时上报县政府及相关部门。

（2）乡应对极端雨雪天气应急处置小组和各科室接到突发雪灾重要信息报告后，研究判断各类基础信息和动态信息，及时提出紧急处置建议，向乡党委政府报告，并将乡领导的批示或指示传达给各科室和各村社，并跟踪反馈落实情况。

（3）各村民委员会和各机关科室要及时掌握冰冻雪灾信息，对于本身比较敏感或发生在敏感地段、敏感时间，或可能演化为特别重大、重大冰冻雪灾信息的报送，要高度重视，严密监视事态发展，及时上报乡党委政府。同时，乡应对极端雨雪天气应急处置小组及时汇总有关情况，向上级汇报。

（4）突发低温雨雪冰冻灾害出现重大情况时，由乡应对极端雨雪天气应急处置小组及时将有关情况上报县政府及相关部门，并按规定通报、沟通和协商。

（二）先期处置

（1）冰冻雪灾发生后，乡应对极端雨雪天气应急处置小组要立即做出响应，根据职责和规定的权限启动相关应急预案，采取措施控制事态发展，组织开展应急救援工作，并及时向乡党委政府报告。

（2）乡应对极端雨雪天气应急处置小组在向县政府报告突发雪灾信息的同时，启动相关应急预案，及时、有效地进行处置，控制事态。

（三）应急响应

一旦发现事态危害超出自身控制能力时，应立即向上级政府发出请求，由上级政府协调其他应急力量予以增援。

（四）指挥与协调

根据冰冻雪灾处置救助需要，乡应对极端雨雪天气应急处置小组职责是迅速落实上级关于冰冻雪灾处置救助的各项指示，现场统一组织指挥冰冻雪灾的处置和救助，各成员按照职责分工履行相关职责。

三、责任与奖惩

（一）低温雨雪冰冻灾害应急处置工作按照“党政同责、一岗双责”的原则实施。乡党委、政府应对突发雪灾，运用紧急权力，采取应急措施依法实施监督。

（二）乡应对极端雨雪天气应急处置小组负责对在应急管理工作中做出突出贡献的先进单位和个人及时给予表彰和奖励。

（三）乡党委、政府对不报、迟报、谎报、瞒报和漏报重要情况或者有其他失职、渎职行为的，按照相关规定追责问责。
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