城口县庙坝镇2021年法治政府

建设情况报告
2021年以来，在县委全面依法治县委员会的指导下，庙坝镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平法治思想、中央全面依法治国工作会议精神、市委全面依法治市工作会议精神、《中共城口县委全面依法治县委员会2021年工作要点》等相关文件要求，结合庙坝镇实际情况，积极推进法治建设，现将工作情况报告如下：
一、工作开展情况
（一）强化宣传学习抓氛围。一是改进学风深入学。我镇始终把理论学习作为加强依法治理的重要内容,把理论学习作为一切工作的出发点、立足点、根本点来抓，深入学习习近平法治思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神和《民法典》选编，通过学习不断增强党员干部的法治理论知识；二是创新载体扩大学。召开专题学习宣传会议，镇全体干部职工、各村（社区）两委干部及驻村工作队参加学习，充分利用党委理论中心组学习、镇村干部大会、“学习强国APP”、干部网络学院等载体深入学习20多次，利用法治宣传栏、镇村无线广播、LED显示屏等媒介张贴、播放法治资料，开展多形式的法治宣传工作，成立庙坝镇“微宣讲”团队，进村入户开展习近平法治思想以及依法治县等会议精神宣讲11次，并在各村LED显示屏滚动播放法治宣传标语，积极营造浓烈的法治创建舆论氛围，推动法律知识家喻户晓、深入人心，引导群众不断增强法治思维意识，推动法治建设落地见效，更好保障人民权益；三是丰富法治宣传教育活动。围统党委、政府各项中心工作，相关部门密切配合，组织新颁布的法律法规及与农村工作密切相关的法律法规的学习宣传，依托“4.15”全民国家安全教育日、“6，26”禁毒学习平台、普法宣传月等积极开展法治宣传活动，2021年共举办法律宣传活动11次，张贴户外标语15余条，发放各类宣传资料1000余份，受教育群众达3000余人；四是干部学法经常化、制度化。将领导干部作为法治宣传教育工作的重点对象，继续坚持和完善党委理论中心组集体学法用法制度、行政执法人员法律知识培训制度等，不断创新学法形式，增强学法用法的效果，今年底将组织全镇干部职工进行法治理论知识学习考试。
（二）强化责任落实抓工作。一是进一步健全依法行政决策机制，扎实推进政府治理能力现代化建设，严格规范重大行政决策程序，坚持把公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定，确定为重大行政决策的法定程序，确保行政决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确；二是全面落实行政执法责任制。建立行政执法案例指导、情况统计报告等制度，全面推动严格规范、公正文明执法。同时，我镇执法人员全部依法取得了执法资格，并定期组织执法队伍开展集体学法用法培训，提升法治观念、提高与履行职责有关的法律知识和依法办事的能力，全面提升行政执法人员素质；三是强化对行政权力的制约和监督。按照分事行权、分岗设权、分级授权的要求，强化流程控制，严格做到事前防范、事中控制、事后监督和纠正，进一步提高内部管理水平；四是拓宽并发挥执法监督职能。建立健全群众举报投诉制度，自觉接受新闻舆论监督，对群众检举、新闻媒体反映的问题进行调查、核实和及时依法作出处理，努力构筑公开透明、风清气正的政治环境。
（三）强化基层治理抓成效。一是将基层社会网格化治理与一村一警机制的有机结合，全镇共建立1个镇级网格，11个村级网格，制作发放宣传资料1000余份，根据各村人口数量分别建立了11个基础网格微信群，形成了高效便捷的沟通渠道；二是在辖区建立新时代文明实践站11个，建立政策理论宣讲志愿服务、镇风文明倡导志愿服务、“巾帼”志愿服务、先进典型示范志愿服务等专业志愿服务队伍。通过开展志愿活动，讲家风家训、评先进典型等方式，大力营造精神文明氛围，以群众自治、德治不断推动法治政府建设进程；三是不断改进信访工作。畅通、拓宽信访诉求表达渠道，健全网上信访受理平台，深入镇村各级相关部门联合接访制度化，提高及时就地解决信访问题的质量和效率。进一步重视初信初访工作，对群众反映的问题及时进行反馈和答复，将矛盾进行源头化解，同时压实属地责任，依法处理违法信访行为，今年以来我镇办结县级交办案件50件，已化解46件，4件正在化解中；信访信息系统转送案件6件，已化解4件，2件正在化解；镇来信来访接待群众100余件，化解率99％。同时积极对老上访户做好稳控工作，有效杜绝了重大群体性事件的发生。
（四）强化新冠疫情抓防控。一是明确分级分类。在前期防控工作的基础上，以各（社区）党支部牵头，认真做好分级响应，建立做好高、中、低风险时期和区域的差异化防控策略、疫苗接种“三类台账”工作，根据不同类别落实好各项防控措施，有序做好防控工作，较好地完成了防止疫情输入和扩散；二是数据精细精准。全面落实精准防控措施，镇村党员干部、民警和医生沉身入户、实地调查，对全镇5602名已就业劳动力建立详尽的务工台账，精准动态掌握外出务工者所在地区，实时了解外出返回人员，做到早预防、早发现、早上报。疫苗接种工作中，我们严格对照已建立好的基础台账精准、有序地开展接种工作，截至2021年11月12日，我镇疫苗接种累计成人建档人数7038人，总针次13290针，第一针6387针，二针6134针，三针769针，儿童建档1404人，第一针1404针，二针802针，省外接种补录243人，同时，做好符合接种条件但行动不便或者地处偏远的人群，出动车辆130余次接送510余人次至卫生院进行疫苗接种，坚决做到不落一户，不漏一人；三是强控舆论舆流。以镇村干部为主，党员镇贤为辅，召开院坝会、村民小组会、主题党日、疫情防控宣讲会180余次，并利用镇村广播、微信群、宣传片等线上线下多种渠道实现宣传全覆盖、无死角，形成了“人人参与、人人关注、人人防疫”的良好氛围。同时24小时紧盯辖区内微信朋友圈、微博、抖音、热门论坛等网络信息，并充分利用这些网络媒介，耐心、细心、热心地回应群众关切问题20余个，及时更正谣言，引导群众关注官方报道，不造谣、不信谣、不传谣，消除群众恐惧心理，增强广大群众疫情防控意识，提升群防群治的能力和水平，维护好社会稳定大局。
二、存在的问题
虽然我镇法治政府建设工作取得了一定成效，但仍然存在以下问题:
一是理论学习不够积极主动，重业务、轻学习的思想依然存在。部分干部对于习近平法治思想理解不深，对法律法规学习不透彻，分析问题和解决问题的能力有待提高；二是法律顾问制度执行存在经费不足的困难；三是法治工作力量较薄弱，法治机构组建和人员还不够到位，缺乏专业执法人员，现有基层的行政执法人员的数量难以适应新形势的需要，同时，基层执法人员普遍缺乏综合执法所要求的法律和业务能力，难以满足严格执法的需要；四是矛盾纠纷化解吃力，运用法治手段处理矛盾纠纷的制度机制还有待完善。
三、2022年工作打算
接下来，我镇将进一步提高认识，按照县委全面治县的工作安排，增加法治政府建设工作的责任感和紧迫感，继续深化法治政府建设，继续维护好农民群众利益。一是要深入抓好领导干部学法用法，不断提高基层干部依法执政能力；二是进一步规范镇、村两级加强政务公开，增强行政执法的透明度，自觉接受社会和群众监督，实现公众参与常态化；三是深入推进普法教育不放松。利用灵活多样的宣传形式，大力宣传法律知识、依法行政，让群众知法、学法，增强利用法律武器保护自己合法权益的意识；四是完善政府内部监督，强化重点领域监督，从而强化对行政权力的制约和监督，全面推进政务公开，推进镇党委政府的廉洁廉政建设。
