
修齐镇人民政府
关于印发2023年森林防火应急预案的通知
 
各村（社区）、镇属相关单位：
为进一步提高我镇森林防火能力，确保全镇森林资源安全和人民生命财产安全，根据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》、《重庆市（森林防火条例）实施办法》、《城口县森林防火指挥部处置森林火灾应急预案》等政策法规，城口县森林防火工作会议及相关文件精神，结合我镇森林防火工作的实际，特制定本预案：
一、指导思想
坚持以党的二十大精神为指导，全面落实科学发展观，认真贯彻执行“预防为主，积极消灭”的森林防火方针，切实有效地保护森林资源，维护国家、集体和人民群众的财产安全，坚决遏制森林火灾的发生，确保全镇不发生森林火灾。
二、目标要求
通过全镇上下的共同努力，采取有效措施，层层落实责任，积极预防和扑救森林火灾，达到全镇不发生森林火灾，切实有效地维护森林资源的安全。
三、组织机构与职责任务
为切实加强对森林防火工作的领导，镇设立森林防火指挥部，全面负责森林火灾的应急救援工作。
指挥长：  邹传跃  党委书记
李帮志  副书记、镇长
副指挥长：谢  靖  副书记、统战委员
陈  松  政法委员、副镇长
    成    员：其他党委班子成员
成员单位：农服中心、派出所、卫生院、应急办、专职消防队、12个村委。
指挥部下设现场指挥组、抢险救援组、治安维护组、后勤保障组、医疗救护组等5个行动小组。
（一）现场指挥组
接到火灾发生地报警后，由镇指挥长召集成立现场指挥组，了解现场火势、面积，地理等情况，采取有效措施，制定现场灭火方案，科学有序的组织扑火。
组  长：邹传跃  党委书记
李帮志  党委副书记 镇长
成  员：各组组长
（二）抢险救援组
接到指挥长命令后立即从镇政府出发赶往事发现场，组织当地义务扑火队科学有序扑灭初期火灾。
组  长：谢  靖  党委专职副书记、统战委员
成  员：镇应急办、林业站、镇专职消防队全体队员、当天镇政府不值班的全体工作人员及当地义务扑火队。
（三）医疗救护组
接到抢险救援通知后，立即通知镇卫生院启动医疗救援应急预案。在指挥部的指导下，对受伤人员进行紧急救护，并视情况向120急救中心求援。
组  长：林  海 副镇长
成  员：镇卫生院和各村医生
（四）治安维护组
负责布置安全警戒线、禁止无关人员和车辆进入危险区域、负责对现场及周围人员进行防护指导、疏散人员、转运受伤人员和贵重物品。
组  长：陈  松  政法委员、副镇长
成  员：汪玉峰及全体民警
（五）后勤保障组
接到抢险救援通知后，积极准备必需的生活用品，确保抢险救援人员正常用餐。同时准备好各类应急救援物资，确保受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有住处、有病能得到及时医治。并做好车辆调配工作。协助受灾群众开展现场自救。
组  长：陈代福  党委委员、组织委员
成  员：镇党政办、社事办及机关食堂工作人员。
四、强化宣传，落实责任
（一）广泛深入开展《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》和进山作业、游玩有关规定的宣传，做到家喻户晓，人人皆知。禁火区和进山路口均设立固定的宣传警示牌，并在山场显眼位置刷写宣传标语，增强进山人员防火意识。各村要采取张贴公告、书写标语、召开社员会、印发给农户的一封信、鸣金敲锣等形式，各学校要利用主题班会，上好森林防火一堂课，给学生家长一封信等有效形式，认真切实加大森林防火宣传教育力度，提高全民防火意识。
（二）落实村“两委”干部和护林员包片、包山头、包路口制度，护林员要严格执行巡山制度，对自己所管辖的山场要实行巡山执勤。村两委要切实担负起森林防火的责任，对所包山头、责任范围要加强督查，消除隐患。
（三）层层落实责任，上下联动，齐抓共管森林防火工作。镇政府每年都要与各村鉴订森林防火责任状，进一步明确责任，分级负责，各自抓好自己管辖行政区域内的森林防火工作。
（四）严格野外用火管理，杜绝森林火灾隐患。森林防火期内严禁下列用火：
禁止在山上烧因灾受损的断木枯枝；禁止烧荒、烧田埂草、草木灰；严禁在林内和林缘地带吸烟、野炊、上坟烧纸或其它祭祀用火；严禁毁林烧木炭；严禁小孩在林区内玩火。
五、扑救程序
（一）任何单位和个人一旦发现森林火灾必须立即扑救并向所在村或镇政府森林防火机构报告。
（二）镇、村接到火情报告后，必须迅速启动森林防火应急预案，召开森林防火指挥部成员紧急会议，研究制定扑救方案。下达扑火救灾各项指令，发出组织扑救森林火灾紧急通知，调遣扑火队伍进行扑救，扑救组第一梯队人员要在半小时内赶赴现场扑救。
（三）扑救组随时向指挥部报告火场火情情况，凡延烧半小时仍未扑灭的，指挥部根据火情动态，向县森林防火指挥部申请增援。
（四）后勤保障组要在扑救组第一梯队出发后两小时内，要把水与干粮送到火场。
（五）山火未彻底扑灭，扑火人员不得撤离现场，撤退命令由现场指挥部下达。明火彻底扑灭后，应对火灾现场进行全面检查，清除暗火，并由火灾发生的村负责留足力量继续观察，直到确保不复燃为止。
六、注意事项
（一）坚持“三不打、二严禁”制度。即“三不打”︰进入夜间对火场原则上围而不打，组织人员开设防火路；扑打火头原则上不动用群众，而应组织专业队伍突击扑打；在危险的地形条件或火情环境下，原则不动用大兵团扑火，而应组织若干精干的专业分队实施突击。“两严禁”︰严禁组织妇女、儿童和老人上山打火；严禁指派无扑火经验的村干部，尤其是村干部到一线火场指挥打火。
（二）扑火队伍要服从命令，听从指挥，既要以队伍单位相对集中，又要以组为单位分撒扑打，不准离组脱队，单人行动，若发现险情，要及时向队长报告。
（三）遇到扑火队员受伤，要迅速撤离火场抢救，及时与火场指挥员或前线指挥部联系救助。
（四）发现扑火队员丢失，要以组为单位马上组织搜寻，并及时向火场指挥员或前线指挥部报告。
（五）后勤组在运送救援物资到达火场应按照“先送送前，后送后”的原则，确保每位扑火队员都能及时拿到救援物资。
七、扑火器具的储备
各村（社区）应储备柴刀、灭火鞭、手电筒等工具若干，要保证扑火设备完好，随时添加，随时动用。
八、灾后事宜
（一）灾后报告。森林火灾发生后二天内所在村应向镇森林防火指挥部做出书面报告，说明起火原因、地点、组织扑救、损失情况、检查隐患和整改措施等。
（二）火案查处。案件查处工作由镇森林防火工作组配合县林业公安分局处理，所在村要保护好现场，并协助做好调查取证工作，尽快破案查处。
（三）扑灭经费。扑火人员误工补贴以及扑火期间的其它费用，由火灾肇事者或所在村（单位）承担。
（四）奖惩办法。灾后负伤的救火人员以及因火灾给灾民生产生活造成损失的，由所辖村给予妥善处理；对扑火有功人员，由镇党委、政府予以表彰；对肇事者，由森林公安机关给予法律及经济处罚；对玩忽职守者，根据法律和上级有关文件规定予以处罚。
 
附件：修齐镇机关打火队名单  
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修齐镇人民政府打火队员名单
 
队  长： 李帮志  镇  长
副队长： 谢  靖  副镇长
陈  松  副镇长 
队  员： 饶双果、陈 健、陈 欢、陈代福、庞启渊、 林 海、廖林伟、邱 磊、熊林丹、邓国顺、李福海、胡正山、胡兴伟、柯付豪、赵维祥、胥东继、蹇 伟、郑祥光、林兴海、陶远照、魏朝亮、朱 鹏、王文江、甘乔、汪仕双、周涛、杨波、袁景康
— 1 —
— 1 —

