沿河乡人民政府文件
沿河府发〔2021〕37号


城口县沿河乡人民政府

关于开展森林资源乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食等“四乱”突出问题专项整治行动的实施方案
各村委会，乡属各单位，各科室（站所）：

为深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻落实习近平总书记对重庆提出的系列重要指示要求，按照市委、市政府和县委、县政府关于全面推行林长制的安排部署，根据全乡林长制工作要求，决定自即日起至2022年底，在全乡开展森林资源乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食等“四乱”突出问题专项整治行动。

一、强化组织保障

我乡成立了以乡人民政府乡长为组长，乡林业分管负责人及各村联村领导为副组长，乡林业站、乡党政、各村村委主要负责人为成员的“四乱”专项整治领导工作小组，下设办公室在乡林业站，具体负责指导各村、各单位做好专项整治排查工作，统筹做好专项整治行动的上下协调工作。

二、精准整治对象

（一）乱侵占。主要包括非法改变林地草地用途，非法占用林地草地，毁林（草）开垦、毁林（草）种药、毁林（草）养殖生猪、毁林（草）养殖山地鸡等。

（二）乱搭建。主要包括在林地草地非法建设工矿企业、商业设施、居民住房、农林生产等设施，超批准面积、超批准规模建设以及擅自改变建设地点等。

（三）乱采挖。主要包括在林地草地非法从事矿产资源勘查、建设和生产，非法采石、采砂、采土，无证采伐、乱砍滥伐林木，非法移植天然树木，非法采挖重点保护野生植物，破坏古树名木和珍贵树木及其生存的自然环境等。

（四）乱捕食。主要包括非法猎捕、食用、人工繁育野生动物及破坏野生动物栖息地等。

三、全面开展排查

全乡各村和有关单位要组织力量对乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食等“四乱”突出问题逐一进行全面排查。全面排查要与中央生态环境保护督察反馈问题整改、自然保护地清理整顿、毁林专项行动、森林督查整改、野生动物禁食等重点工作相结合；综合运用网格护林员日常巡查、卫星遥感监测实地核查、重点问题明查暗访、群众举报和新闻网络媒体监督等方式，对“四乱”突出问题进行全覆盖、拉网式排查，查清问题源头，分门别类梳理，建立问题清单和整改台账。

四、严格开展整治

全乡各村和有关单位要按照事项化、项目化、清单化管理要求，对排查发现的“四乱”突出问题，逐一明确整改内容、整改措施、整改时限和责任人，实行拉条挂账、督办落实、办结销号，做到可检查、可考核、可问责，推动问题按期销号、动态清零，逐步消除问题存量，坚决遏制问题增量。严格执行国家法律、法规，加强林业草原行政执法，严厉打击各类破坏山林资源的违法犯罪行为。

五、强化责任落实

全乡各村和有关单位要强化整改属地主体责任和部门属事监管责任，加大统筹协调力度，建立和落实林长巡查、问题整治等日常管理制度。要运用“智慧林长”管理平台，强化各级林长督导检查，标本兼治、举一反三，加快建立山林资源监督管理长效机制。乡林业站将充分运用督查考核“指挥棒”作用，严查不落实的事，重处不落实的人，确保林长制各项工作落实见效。要加强社会监督，引导社会各界和广大群众共同关心、支持、参与森林、草原管理保护，当好生态卫士，共同守护好巍巍青山。全乡各村和有关单位要强化责任担当、切实履职尽责，于7月底前深入各自责任区域开展林长制工作专项督查，重点抓好林长制责任体系建设、森林督查问题整改、森林资源保护、造林绿化等工作，切实解决林业生态建设中的困难与问题，为全乡经济社会发展提供强有力的生态保障。

六、资料报送要求

全乡各村及有关单位，要严格按照文件要求，组织村社干部、生态护林员等工作人员对辖区“四乱”现象开展拉网式排查，并认真填报整治排查表格，于每月底将经各村支部书记签字审核的排查表交乡林业站。

附件：沿河乡乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食等“四乱”排查表
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沿河乡乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食等“四乱”排查表
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注：违法类型包括（乱侵占、乱搭建、乱采挖、乱捕食、乱采伐、乱开垦等）。
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