
沿河乡人民政府文件
沿河府发〔2022〕9号


城口县沿河乡人民政府

关于印发《沿河乡2022年乡村非全日制公益性岗位开发实施方案》的通知
各村，机关各科室、站所：

因全县乡村非全日制公益性岗位项目调整，2022年的项目从2022年1月起实施，为全面贯彻落实《城口县人力资源和社会保障局关于印发<城口县2022年乡村非全日制公益性岗位实施方案>的通知》（城人社发〔2022〕98号）文件要求，现将《沿河乡2022年乡村非全日制公益性岗位开发实施方案》印发给你们，请按照方案做好2022年乡村非全日制公益性岗位开发管理工作。

城口县沿河乡人民政府

2022年5月19日

沿河乡2022年乡村非全日制公益性岗位开发

实施方案

为全面贯彻落实城口县人力资源和社会保障局《城口县人力资源和社会保障局关于印发<城口县2022年乡村非全日制公益性岗位实施方案>的通知》（城人社发〔2022〕98号）文件精神，按照县人社局统一安排部署，为进一步规范乡村非全日制公益性岗位的开发使用，结合我乡实际，特制定本方案。

一、总体思路
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述、在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话和视察重庆重要讲话精神，严格落实“四个不摘”工作要求，以现有资源为基础，以促进脱贫人口、边缘易致贫人口和突发严重困难人口就地就近就业为目的，高质量开发乡村非全日制公益性岗位，提升农村公共资源使用效率，提升就业帮扶工作实效，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴战略落地见效。

（二）总体目标
针对全乡辖区内无法离乡、无业可扶的脱贫人口、边缘易致贫人口及突发严重困难人口，精准开发乡村非全日制公益性岗位，稳定脱贫户、边缘易致贫户及突发严重困难户的政策性收入，防止发生返贫、新致贫，进一步巩固脱贫成果。开发规模总体保持平稳，各村开发总数量原则上与2021年底需求摸排相差不大（红岩10人、文丰32人、联坪14人、北坡32人、迎红28人、柏树5人，含续签人员，共预计120人），脱贫户、边缘易致贫户及突发严重困难户家庭仅限1人在乡村非全日制公益性岗位就业，易地搬迁脱贫家庭最多不得超过2人在乡村非全日制公益性岗位就业。
（三）开发原则

——实事求是、科学设岗。坚持“严格标准、精准开发”和“划片定责、定向考核”的统筹开发原则，各村根据区域资源禀赋，公共基础设施现状，按照就地就近就业要求，结合脱贫人员身体和技能状况，细化工作任务量，责任到人头和区域，做到岗位开发科学合理。

——严格标准、精准开发。坚持尊重群众意愿，在自愿报名的基础上，按程序公开、公平、公正选拔录用，确保人员符合条件，力争人尽其才。

——明确责任、强化管理。按照“谁使用、谁管理”和“属地管理”原则，各村和乡社保所要建立台账，负责统筹设岗、人选审核、绩效管理、服务保障等工作。

（四）管理机制
乡村非全日制公益性岗位实行协议管理，岗位人员与乡人民政府签订服务协议，实行动态管理，一年一定，服务期满自动解除。
乡人民政府社保所负责制定本辖区内乡村非全日制公益性岗位管理考核办法，负责考核工作。各村负责制定本辖区内乡村非全日制公益性岗位出勤管理办法，负责岗位人员考勤及监督管理工作。

2、 岗位设置
（1） 开发对象

无法离乡、无业可扶的脱贫户、边缘易致贫户及突发严重困难户中的劳动力（即16周岁以上，有劳动能力的人口，原则上不超过70周岁），且符合岗位工作要求的，高质量开发使用。其中，下列对象不能纳入：一是通过其他途径已实现就业再就业的；二是高标准脱贫户家庭，即脱贫之后有“四类”人员家庭（“四类”人员家庭：1.有财政供养的。2.有购买汽车的。3.在城镇购买商品房或自建住房的。4.个体工商户或有经营公司。）；三是无劳动力和完全丧失劳动能力的人员；四是常年外出务工，不能参加公益性岗位工作的；五是2021年履职情况较差的乡村非全日制公益性岗位人员；六是其他法定情形不适宜工作的。
（二）开发程序
1.原开发的非全日制公益性岗位需续签人员可简化程序，经村民代表大会和乡党委会审议通过后，直接续签乡村非全日制公益性岗位服务协议（协议期限：2022年1月1日—2022年12月31日）。

2.2022年新申请乡村非全日制公益性岗位人员，按以下程序进行（协议期限：公示无异议到期日期—2022年12月31日）：

（1）政策宣传。各村宣传相关政策。

（2）自主申请。符合条件的脱贫人口、边缘易致贫及突发严重困难户需向村委会自主提交申请（附件1），程序完毕后将申请书交予社保所。

（3）民主评议。村民代表大会开展民主评议，无记名投票产生乡村非全日制公益性岗位候选人（附件2）。

（4）资格审查。乡上对符合条件的人员本着“公正、择优、公开”的原则，对候选人员进行审查。

（5）张榜公示。乡上对拟用的人员名单在行政村的醒目位置进行张榜公示，征求村民意见，公示期不少于7天。

（6）资料备案。乡上将辖区内乡村非全日制公益性岗位人员花名册报县人力社保局，县人力社保局会同有关行业主管部门核准。

（7）确定选用。乡人民政府与聘用人员签订服务协议（附件3），确定乡村非全日制公益性岗位人员。

（三）岗位职责。本次开发的乡村非全日制公益性岗位人员主要负责农村公路养护、农村水利管理、农村电力通讯安全护线、公共设施环境维护、爱心看护服务、劳动就业协管、其他等7个方面重点工作。
农村公路维护：主要负责管辖区域内乡村公路的日常养护管理、清扫保洁、疏通边沟，维护路产路权及安全秩序等工作。
农村水利管理：主要负责管辖区域内河道巡查保洁、饮水池、渠、管网的安全管理。
农村电力通讯安全护线：主要负责管辖区域内电力通讯线路日常巡视和防火、防盗防外力破坏等巡视、维护工作；对影响电力通讯线路安全的异常情况立即制止，及时清理零星低压配电线路、通讯线路树竹障碍；及时开展灾后巡视和安全隐患排查工作，并准确地向杆线主管单位报告并配合实施整改。

公共设施环境维护：主要负责管辖区内公共设施维护，重点是人行步道、公共厕所、凉亭、广场等公共设施维护；做好指定区域清扫保洁，垃圾池（桶）周边保洁和环卫设施的保管养护，协调乡上清运队伍定期清运。

爱心看护服务：主要负责辖区内老人、儿童的基本情况和困难需求情况掌握，并协助群团组织、社会组织和志愿者开展公益服务。

劳动就业协管：主要负责辖区内就业失业人员就业创业政策和劳动法律法规的咨询服务，提供组织培训、求职登记、就业创业服务，对辖区就业失业人员进行动态化管理，采集辖区内就业岗位信息、劳动力就业失业及需求并开展针对性服务。

其他：根据各村和乡上公共服务需求设定岗位职责。

（四）待遇保障
1.补贴标准。乡村非全日制公益性岗位人员岗位待遇5000元/人/年（不含意外险）。

2.保险购买。由县人力社保局按照300元/人/年的标准在中国人寿保险股份有限公司城口县支公司统一为全县乡村非全日制公益性岗位购买意外保险。各村在更换非全日制公益性岗位人员时，应在签订协议当日将更换人员信息报乡社保所，乡社保所将变更人员信息报县人力社保局就业促进科，由县人力社保局就业促进科及时为新进人员购买意外保险。保险已到期的乡村非全日制公益性岗位续签人员及2022年新增人员，要待本次意外保险投保生效后方能上岗履职，否则产生意外责任将由各村自行负责。

3.补贴发放。各村每月26前将公益性岗位的签到情况（附件4）、考勤表（附件5）报乡社保所，乡上每月28日前按照考核情况将乡村非全日制公益性岗位资金兑现花名册（附件6）电子件及纸质件上报县人力社保局，县人力社保局将对乡上考核结果审核后兑现补贴。

三、工作要求
（一）加强对象管理。根据县级要求，县人力社保局将对乡村非全日制公益性岗位开发工作统筹管理，县乡村振兴局将负责比对审核申报人员是否为脱贫人口或边缘易致贫户、突发严重困难户，县发展改革委将负责比对是否为易地搬迁户，各村要提高政治站位，精心组织谋划，按要求确定对象，做到高质量开发，坚决杜绝将已通过其他途径实现就业再就业的、高标准脱贫户、脱贫后有“四类人员ʼ家庭、家庭无劳动能力和完全丧失劳动能力的、常年外出务工不能正常参加公益性岗位工作等不符合开发条件的对象纳入乡村非全日制公益性岗位开发，同时坚决防止出现过度保障行为。
（二）明确工作职责。乡社保所严格按照要求落实非全日制公益性岗位人员的管理工作，对辖区内岗位开发、对象审核把关、日常督查考核、安全教育培训管理、项目信息录入工作负责把关。各村是非全日制公益性岗位的管理责任主体，按月做好日常考勤与考核管理。
（三）严格考核管理。乡社保所要建立本辖区开发的乡村非全日制公益性岗位人员姓名、岗位名称、岗位性质、签订（解除）协议时间等实名制台账。

各村要按照“谁使用、谁管理”和“属地管理”原则严格管理，实行出勤考核、动态管理，完善考勤表、考勤汇总表。要建立本辖区开发的乡村非全日制公益性岗位人员姓名、岗位名称、岗位性质、签订（解除）协议时间等实名制台账（附件7）。对不符合条件的人员，要动态建立《乡村非全日制公益性岗位动态调整人员花名册》，对本人发放解除公益性岗位通知书交予乡社保所（附件8、附件9）。要严格管理，对考核不合格的向乡上报送信息和佐证，乡上报人力社保局备案，请求暂停发放工资，甚至取消岗位资格。

（四）优化服务保障。中国人寿保险股份有限公司城口县支公司承接此项目服务，明确了专人负责乡村非全日制公益性岗位意外保险政策宣传、承保、理赔服务等工作，乡社保所、各村要协助承保机构开展保险政策宣传，协助乡村非全日制公益性岗位人员办理意外保险参保、理赔等工作。
（五）强化监督执纪。乡纪委对工作开展不力、推进迟缓的村将严肃处理；对优亲厚友、有岗不用、“吃空饷”“顶岗替岗”、非建档立卡脱贫人员从业的，严肃追究相关责任单位和责任人员责任。对套取补贴的，依法追究相关人员责任。

请各村于2022年3月10日前将附件7的电子件报送到乡社保所，待乡上公示无异议后方可签订服务协议，后期若有人员调整的，请在签订协议当日或解除协议当日将XX村乡村非全日制公益性岗位动态调整人员花名册（附件8）报送给乡社保所。

联系人：吴胜冬；联系电话：18290558598；
保险政策咨询及理赔工作联系人：张文珍；联系电话：13983549512
附件：1.非全日制公益性岗位选用申请书

2.民主评议无记名投票（模板）

3.乡村非全日制公益性岗位服务协议（模板）
3.XX村乡村非全日制公益性岗位解除人员花名册
4.乡村非全日制公益性岗位人员履职签到表（模板）

5.乡村非全日制公益性岗位人员履职考勤表
6.城口县2022年乡村非全日制公益性岗位资金兑现花名册

7.XX村乡村非全日制公益性岗位人员花名册
8.XX村乡村非全日制公益性岗位动态调整人员花名册

9.解除公益性岗位通知书
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