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城口县治平乡人民政府
关于印发《治平乡2022年森林防火隐患排查方案》的通知

各村（社区）、乡属各单位：
现将《治平乡2022年森林防火隐患排查方案》印发给你们，请遵照执行。

  城口县治平乡人民政府  
2022年4月11日    




治平乡2022年森林防火隐患排查方案

    为进一步加强全乡森林防火工作，提高森林火灾防控能力，最大限度减少火灾的发生，确保森林资源和人民群众生命财产安全，根据县森林防火指挥部安全生产隐患排查整治工作的安排部署，结合我乡实际情况，制定本实施方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平生态文明思想，坚持“安全发展”和“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，从讲政治、保稳定、促发展的大局出发，以《森林法》《森林防火条例》以及国家安全生产等有关法律法规为依据，最大限度地减少森林火灾等安全事故的发生，确保森林资源和人民群众生命财产安全，为全乡营造和谐稳定的发展环境。
二、工作目标
认真贯彻落实市、县森林防火工作的会议精神，以《森林防火条例》为依据，按照“预防为主、积极消灭”的防火方针，坚持以人为本、综合治理、分级负责、属地管理和“标本兼治，重在治本”的工作原则，全面排查和分类整治，摸清底数，梳理问题，登记建档，认真解决森林防火工作存在的薄弱环节，提高对森林火灾快速反应和处置能力，有效减少森林火灾隐患和火灾发生，坚决杜绝发生重特大森林火灾和重大人员伤亡事故的发生，确保全乡林业事业又好又快发展。
     三、组织机构
    为了确保全乡林业安全生产隐患大排查按步骤、有计划的进行，成立以乡长为组长、分管领导为副组长，乡农业服务中心、各村（社区）支部书记为成员的森林火灾隐患排查整治工作专项工作组，工作组下设办公室在乡农服中心，主要负责全乡排查整治工作的部署、组织、协调，对各村进行督导、抽查、验收、通报、及时将全乡排查整治情况上报县防火办。
    四、工作步骤
（一）动员阶段（2022年4月8日-2022年4月10日）
乡召开全体干部、各村、乡直各单位负责人森林防火排查动员大会。
（2） 排查阶段（2022年4月11日-2022年4月17日）
按照排查要求，突出重点，全面排查，摸清底数，梳理问题，并将排查出的各类火灾隐患，登记造册，各村（社区）与监护人签订的责任书上报乡人民政府。
（3） 整改阶段（2022年4月18日-2022年4月24日）
针对排查出的问题，及时消除火灾隐患，圆满完成“五清”活动，规范防火制度，完善防火档案，确保防火安全。
（四）总结阶段（2022年4月25日2022年4月30日）
乡政府组织检查验收各村防火隐患排查工作，认真查漏补缺，排查不彻底的村进行再整改，确保火灾隐患全部消除。
    五、排查重点
    （一）排查范围。各村委会林区公路干线两侧地块、人行道路周边地块，林缘内施工的各类厂矿企业，以及一切违法野外用火行为。
    （二）建立制度，明确防火责任人。村委会与痴、呆、傻、精神病人及老年人、儿童监护人签订责任书，检查监护人作用发挥情况。
    （三）深入开展防火宣传。利用社员会、走访、院坝会等多样形式进行宣传，做到防火人人皆知。
    六、工作要求
（一）落实责任，取得实效。各村（社区）要高度重视，迅速做出工作安排，及时开展安全生产自查，真正形成全面负责的责任体系。各村（社区）支部书记要亲自抓，认真抓好每个环节，一定要把工作做深、做细、不留盲区，不留死角，确保工作落到实处，取得成效。
（二）突出重点，狠抓落实。各村（社区）要按照乡政府总体要求，结合本村（社区）实际，突出工作重点，建立隐患跟踪治理和逐项整改销号制度。
（三）强化宣传，广泛发动。要充分利用各种宣传手段，加大宣传力度。要充分依靠群众和发动广大职工群众参与监督管理，建立监督和激励机制，加大监督力度。
（四）密切配合，形成合力。本次活动范围广、任务重、要求高，各村（社区）既要各司其职，各负其责，又要密切配合、工作联动。同时，要积极争取有关部门的支持，形成合力。各村（社区）责成专人负责隐患排查和建档，及时上报排查的表格材料。
（五）加大巡查力度。严厉打击一切野外火行为，严格执行责任追究制度，对防火工作不重视，排查整改不认真落实，野外火源管控不力，至使野外用火现象频发的村给予通报批评，严肃追究责任。
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