重庆市城口县新闻中心
2018年部门决算情况说明
一、单位情况
（一）基本情况

1．主要职能

（1）建立和完善本县对外信息发布制度，制订年度对外信息发布工作计划，负责全县对外信息发布的策划、组织以及日常协调管理，为全县信息工作考核提供依据。

（2）负责协调中央、市各级新闻媒体，主动提供新闻线索和相关资料，发布全县重大信息。

（3）负责《城口报》的策划、采编、制作和发行。

（4）负责对城口县政府公众信息网、城口县新闻网网页的制作、维护和系统更新，负责对网站的政务信息、政务公开、专题、公共服务等相关内容的收集、审核、发布和更新。

（5）负责城口县政府公众信息网在人民网、新华网、华龙网等网站首页链接的协调工作，加强与国内知名网站的合作。

（6）建立宣传信息库，收集、整理、保存全县文字、图片、影像等宣传资料。

（7）负责全县新闻发布工作。

（8）建立全县通讯员队伍，并对其进行业务培训和指导。

（9）完成主管部门和上级领导交办的其他工作。

2．机构情况

城口县新闻中心为县委宣传部下设事业单位，核定事业编制12名，领导职数按1正2副配备。内设办公室、城口报编辑部、网络部3个科室。

3．人员情况

本年度人员增加2名，因工作调动减少1名，公开招考工作人员2名，现有在职人员11名。

（二）当年取得的主要事业成效。

一是全力以赴抓好内宣工作。18年，我们深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕学习宣传贯彻党的十九大精神这条主线，围绕中心、服务大局，以更响亮的主旋律、更充沛的正能量，激励全县广大干部群众拥抱新时代、践行新思想、实现新作为。充分发挥舆论主阵地作用，不断更新办报办网理念，切实加强主题宣传，抢占舆论制高点。上半年，我们相继推出“把党的十九大精神全面落实在城口大地上”“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下”“沿着习近平总书记指引的方向奋力前进”“新时代新气象新作为”“新时代新作为新篇章”“兴调研转作风促落实”“贵在行动·重在落实”“脱贫攻坚进行时系列访谈”“聚焦五大攻坚战”“全面实施七项战略行动计划”“重庆环保督察在行动·城口专题”等一系列专题、专栏、专版、特刊及系列报道，声势强劲并一以贯之地唱响主旋律、发出好声音、传递正能量、营造好氛围。上半年，《城口报》11件作品荣获第七届重庆市区县报好消息、好通讯、好评论、好系列报道、好摄影、好版面六大类好新闻奖，其中一等奖2件、二等奖3件，三等奖6件，获奖比例在区县报周二报中名列前茅。

二是全力以赴抓好外宣工作。外宣工作虽不是县新闻中心的主业，但中心一班人将其作为展示城口形象，扩大城口知名度美誉度影响力，帮助记者自身加快成长和提升的平台和舞台，责无旁贷做好外宣对接及通讯员投稿工作。半年来，县新闻中心坚持内宣外宣两手抓、两不误、两促进，在外宣工作上档升位上下功夫，单位记者全员皆兵，积极通过中央、市级各大主流媒体宣传推介城口。半年来，中心记者在中央及市级纸质媒体上稿77条，在新华网、人民网、凤凰网、华龙网等网络媒体上稿893条，所有纸媒、网媒外宣上稿量占城口外宣纸媒、网媒上稿量的近70%，排名分居全市前茅。1人荣获2013-2017年度全市宣传思想文化系统先进个人、1人荣获重庆日报优秀通讯员、1人荣获人民网优秀通讯员、1人荣获新华网签约特约摄影，2人荣获华龙网月度十佳通讯员1人荣获华龙网年度十佳通讯员。中心记者采写并首发的典型人物，相继荣登“中国好人榜”候选人、“重庆好人榜”“感动重庆十大人物”“最美巴渝·感动重庆”月度人物等。

三是全力以赴抓好融媒宣传。媒体融合是当下媒体发展的大势所趋，唯有推进传统媒体与新兴媒体融合发展，融内容与平台、渠道、技术、管理与一体，坚持移动优先，加强资源整合，创新体制机制，方能切实提高主流媒体的传播力影响力引导力公信力。但无论媒体格局如何变化、传播手段如何多元，回归新闻本质，今天的新兴媒体也许就是明天的传统媒体，因此我们得始终秉持“内容即王道”的融媒体发展理念。正所谓“巧妇难为无米之炊”，再前沿再时髦的新兴媒体平台和载体，都宛若“超市”,需要以产品精品为内容去支撑去充实。因此，县新闻中心始终坚持“内容为王”，并时常加强与县委网信办的沟通交流，力促传统媒体与新兴媒体优势互补、互为助力，让读者和受众粘合度越来越高。

四是全力以赴抓好网站运维。会同县政府办公室，召开全县“互联网+政务服务”工作推进会。作为全县“互联网+政务服务”主要成员单位，前往市政府办公厅、江津区、荣昌区学习考察并对接交流“互联网+政务服务”、网上行政审批、政府网站规范化集约化建设管理维护等工作，并形成调研报告，供领导决策参考（黄县长、陈县长）。切实加强网站建设管理运维，守好网站安全防线，调整优化相关栏目，改版升级城口新闻网，按照大数据智能化战略行动计划相关要求，正在抓紧实施服务器迁移工作，待迁移完成后，拟对城口县人民政府公众信息网启动实施改版升级。

五是全力以赴抓好脱贫攻坚。始终坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，立足宣传战线，县新闻中心时时事事处处以脱贫攻坚统揽宣传舆论工作全局，在全县上下大力营造决战决胜脱贫攻坚的浓厚氛围。立足单位实际，用心用情用力做好北屏乡苍坪村帮扶工作，发挥宣传系统优势，在精神扶贫、乡风文明建设、文艺扶贫、新闻扶贫、政策宣讲等方面下真功、出实招、讲成效。

六是全力以赴抓好自身建设。认真贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述文化工作新要求，深学笃用习近平新闻思想，以永远在路上的精神状态，始终把纪律和规矩挺在前面，驰而不息推进作风建设，不折不扣落实中央、市委、县委决策部署和各项指令要求，敢于担当、积极作为，竭尽全力提升单位整体形象。建立健全相关制度机制，加强学习提升，规范采编流程，强化行业管理，狠抓工作落实，切实提升队伍自身素质及部门乡镇通讯员整体水平。

二、部门决算情况说明

（一）收入支出决算总体情况说明

本单位2018年度收入总计284.49万元，财政拨款支出 284.49万元，支出比上年度增加25.3%，主要原因2018年增加城口县人民政府公众信息网等级保护资金9.7万元，增加人员1名。

财政拨款收入支出决算总体情况说明

本部门2018年度财政拨款收入244.84万元，较上年决算数增加32.58万元，上升15.34%。年初结转结余5.57万元，本部门2018年度支出主要用于以下方面：一般公共服务支出138.12万元，占56.41%，文化体育与传媒支出支出82.01万元,占33.49%;社会保障和就业支出18.2万元,占7.43%;医疗卫生与计划生育支出6.83万元,占2.78%;住房保障支出7.8万元,占3.18%。

（三）一般公共预算财政拨款基本支出决算情况说明

本部门2018年度一般公共财政拨款基本支出145.36万元。其中：人员经费142.67万元。人员经费用途主要包括基本工资、津贴补贴、对个人和家庭的补助。公用经费2.69万元，公用经费用途主要包括办公费、公务接待费。

三、“三公”经费情况说明 

（一）“三公”经费支出总额情况

2018年度本单位“三公”经费支出共计4.95万元，较上年支出数减少2.24万元。增加的主要原因是我单位进一步厉行节约，避免浪费公务接待及公务车运行费均有所降低。

（二）“三公”经费分项支出情况

公务车运行维护费2.71万元，主要用于工作所需车辆的燃料费、维修费、车辆保险费等，较上年支出数减少0.39万元。公务接待费2.24万元，主要用于单位按规定开支的公务接待支出，较上年支出数减少1.85万元，减少原因是上年承办了社长总编城口行活动。

（三）“三公”经费实物量情况

2018年本单位公务用车保有量为1辆；国内公务接待20批次，200人，其中：国（境）外公务接待0批次，0人。2018年本部门人均接待费112元，车均维护费2.71万元。

四、其他需要说明的事项

（一）机关运行经费情况说明。
无。

   （二）国有资产占用情况说明。
无。
（三）政府采购支出情况说明。
无。
五、预算绩效管理情况说明。
（一）预算绩效管理工作开展情况。

无。

（二）绩效目标自评结果。

无。

（三）以部门为主体开展的绩效评价结果。

无。

（四）以市财政局为主体开展的重点绩效评价结果。

无。

六、专业名词解释

（一）财政拨款收入：指本年度从本级财政部门取得的财政拨款，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。

（二）年初结转和结余：指单位上年结转本年使用的基本支出结转、项目支出结转和结余、经营结余。不包括事业单位净资产项下的事业基金和专用基金。

（三）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员经费和公用经费。其中：人员经费指政府收支分类经济科目中的“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”；公用经费指政府收支分类经济科目中除“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”外的其他支出。

（四）“三公”经费：指用一般公共预算财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映单位公务用车购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

（五）机关运行经费：为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务等的各项公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维护费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。

七、决算公开联系方式及信息反馈渠道

本单位决算公开信息反馈和联系方式：023-59226677。

