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重庆市城口县经济和信息化委员会
2018年度部门决算公开情况说明
一、单位基本情况

（一）职能职责。一是贯彻执行国家和市政府关于工业和信息化工作的法律、法规、规章和方针、政策。

二是提出全县新型工业化发展战略和政策，协调解决新型工业化进程中的重大问题，拟订工业和信息化的发展规划并组织实施，推进产业结构战略性调整和优化升级，推进信息化和工业化融合。

三是负责提出本县工业和信息化固定资产投资规模和方向（含利用外资和境外投资）、本县用于工业和信息化的财政性建设资金安排的建议；按照国家和市政府规定权限审核、审批和核准工业和信息化固定资产投资项目、工业外商投资项目；规划和组织重大工业和信息化建设项目，对重大技术改造项目实施监督管理。

四是监测分析工业和信息产业经济运行态势，统计并发布相关信息；进行预警预测和信息引导，协调解决行业运行发展中的有关问题，并提出政策建议，负责工业应急管理、产业安全和国防动员有关工作。

五是负责拟订年度工业调控目标并贯彻落实；承担电、工业用油、气、运和重要物资平衡调度的责任；负责工业品及重要物资运输的协调平衡和应急预案的编制工作；管理国家药品储备，指导本县盐行业管理。

六是拟订工业技术进步和高新技术产业发展的规划并组织实施，指导行业技术创新和技术进步，以先进适用技术改造提升传统产业；负责工业行业质量管理和品牌战略的推进；组织实施国家和市有关重大科技专项，推进相关科研成果产业化，推动软件业、信息服务业和新兴产业发展。

七是负责电力、天然气行业的行政管理、行政执法；拟订并组织实施工业的能源节约和资源综合利用、清洁生产促进政策；拟订工业能源节约和资源综合利用、清洁生产促进规划，组织协调相关重大示范工程和新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用。

八是推进工业体制改革和管理创新，提高行业综合素质和核心竞争力，指导相关行业加强安全生产管理。引导和规范生产性服务业发展，推进生产性服务业重点领域发展和重大项目建设，指导和促进创意产业发展，培育和监管信用服务市场。

九是负责本县工业经济发展、工业经济结构调整和产业企业布局调整；指导本县工业园区规划和建设，促进本县特色工业发展。

十是负责本县辖区内民用爆炸物品的生产、销售以及生产、销售过程中储存、配送环节的安全监督管理工作。

十一是统筹推进信息化工作，负责组织制定相关政策并协调信息化建设中的重大问题；牵头协调电信、广播电视和计算机网络融合工作；指导协调信息资源的开发利用、企业信息化、电子政务发展和电子商务推广以及社会和经济各领域的信息化应用推进工作；负责社会公共信息资源共享的协调管理；组织协调跨部门、跨行业、跨领域的信息化应用。

十二是负责信息基础设施建设的规划、协调和管理，组织指导相关部门制定通信管线、公共通信网、专用信息网的规划并承担相应的管理工作；协调电信市场涉及社会公共利益的重大事宜；负责跨行业、跨部门面向社会服务网络的互联互通；统筹规划公用通信网，推进电信普遍服务，保障重要通信。

十三是承担相关信息安全管理的责任，负责协调维护全县信息安全和信息安全保障体系建设，指导监督政府部门、重点行业的重要信息系统与基础信息网络的安全保障工作，协调处理信息安全重大事件。

十四是协调配置和管理全县无线电频谱资源；依法监督管理无线电台（站）；协调处理军地间无线电管理事宜；协调无线电监测、检测、干扰查处，协调处理电磁干扰事宜，维护空中电波秩序，依法组织实施无线电管制。

十五是负责工业、信息化领域的人才建设规划并组织实施；负责工业企业培训体系的建设和管理。

十六是负责汽车、摩托车、装备、原材料、电子信息、消费品等工业系统行业管理。

十七是承担应急救援相关职责。

十八是贯彻执行有关中小企业、乡镇企业发展的法律、法规、规章和方针政策。负责拟订全县中小企业、乡镇企业的发展战略、规划和年度指导性计划并组织实施。承担全县中小企业、乡镇企业统计分析、预测监测的责任，提出近期调控目标、政策和措施；协调解决运行中的重大问题。指导中小企业、乡镇企业建立现代企业制度以及投资方向、产业和产品结构调整。负责小企业创业基地建设；指导中小企业的特色产业集群建设和楼宇产业园建设。负责国家和市对中小企业专项扶持资金项目的管理，协调有关专项资金项目的申报。指导中小企业、乡镇企业的科技创新、人才建设和信息化建设。指导和规范中小企业社会化服务体系建设，组织、协调行业协会和社会化服务机构向中小企业、乡镇企业提供服务。负责全县农产品加工业的发展并承担相应的责任。指导中小企业开展国内外经济技术合作交流及市场开拓工作，开展中小企业投资促进工作。负责指导全县中小企业、乡镇企业的融资工作，参与信用担保体系建设。负责中小企业、乡镇企业的维权投诉工作，依法维护其合法权益；负责协调减轻中小企业、乡镇企业负担工作并承担相应责任。

十九是承办县政府交办的其他事项。
  （二）机构设置。
1.办公室（应急管理办公室）

综合协调委机关工作，保证机关日常工作的有效运转；协助委领导处理日常事务；建立健全机关各项工作制度；负责机关政务督办、政务信息、政务接待；负责机关电子政务、公文制作、公文收发、档案、印章、机要、信访、综治、环卫、维稳、精神文明、宣传、扶贫帮企以及保密保卫等工作；负责机关财务管理、行政管理和后勤服务工作。负责起草委内重要文件、领导讲话及报告；负责机关人事、劳资、福利、保险等管理；承担机关及所属事业单位政务和公益域名注册工作；负责委管单位科级以下（含国有控股企业）干部的培养、选拔、考核、推荐或任命；负责科技干部管理及人才引进。负责行政复议、行政诉讼等法律事务，承担机关规范性文件合法性审查工作。贯彻执行中央和市委、市政府应急管理方针政策和法律法规以及县委、县政府和城口县人民政府突发公共事件应急委员会的工作部署；负责本部门本单位政务值班、公开电话及应急值守工作；负责编制本部门本单位应急体系建设规划，建设本部门本单位突发事件应急平台，推动本部门本单位应急体系建设；负责收集、汇总、报送本部门本单位所涉应急管理工作相关信息；指导所（直）属事业单位应急管理工作。 

2.经济运行科

负责工业经济发展综合分析和综合性材料的起草；负责工业经济运行、产业发展、工业和信息化的重大问题研究，分析工业经济发展趋势，提出政策措施建议。负责拟订工业及信息产业年度目标并实施；协调解决经济运行中的重大问题并提出政策建议；负责煤、电、油、气、运和重要物资的平衡协调及调度，定期检查、监测、统计工业和信息产业以及中小企业、乡镇企业、民营经济运行实效并进行预测预警、统计分析和信息发布；负责对重点行业、企业运行的评价和重点企业的培育及评选。负责工业统计信息化系统的建立和管理工作。承担国有工业企业体制改革相关遗留问题的处理工作。

3.信息化管理科（城口县无线电管理委员会办公室、城口县信息化体系建设领导小组办公室）贯彻执行国家和市政府关于信息化工作的法律、法规、规章和方针、政策。拟订信息服务业、信息化建设的发展规划并组织实施；分析产业发展情况，编制产业发展规划，提出产业发展方向，监督产业政策落实。统筹推进信息化工作，负责组织制定相关政策并协调信息化建设中的重大问题，促进工业化和信息化融合；牵头协调电信、广播电视和计算机网络融合工作；指导协调信息资源的开发利用、企业信息化、电子政务发展和电子商务推广以及社会和经济各领域的信息化应用推进工作；负责社会公共信息资源共享的协调管理；组织协调跨部门、跨行业、跨领域的信息化应用。

负责信息基础设施建设的规划、协调和管理，组织指导相关部门制定通信管线、公共通信网、专用信息网的规划并承担相应的管理工作；协调电信市场涉及社会公共利益的重大事宜；负责跨行业、跨部门面向社会服务网络的互联互通；统筹规划公用通信网，推进电信普遍服务，保障重要通信。承担相关信息安全管理的责任，负责协调维护全县信息安全保障体系建设，指导监督政府部门、重点行业的重要信息系统与基础信息网络的安全保障工作，协调处理信息安全重大事件。协调配置和管理全县无线电频谱资源；依法监督管理无线电台（站）；协调处理军地间无线电管理事宜；协调无线电监测、检测、干扰查处，协调处理电磁干扰事宜，维护空中电波秩序，依法组织实施无线电管制。负责本县全国计算机及软件水平考试工作；负责信息技术管理人员职业水平考试工作。管理国家药品储备，承担盐业行政管理职能；负责天然气行业的行政管理、行政执法。负责盐业、燃气行业应急管理以及相关产业安全工作，指导相关行业加强安全生产管理。负责协调本县公共管网线缆设施保护工作。

4.投资规划科（城口县“三电”管理办公室、行政审批服务科）贯彻执行国家和市政府关于工业、生产性服务业的法律、法规、规章和方针、政策；组织开展工业、生产性服务业的行政执法监督检查工作。拟订工业、生产性服务业建设的发展规划并组织实施；分析产业发展情况，编制产业发展规划，提出产业发展方向，监督产业政策落实；提出工业和信息化建设投资规模、方向和计划并组织实施；提出优化产业结构、所有制结构、企业组织结构和产业转移的政策建议；负责办理工业投资项目（包括工业外商投资项目）的审批、核准与备案工作；负责工业和信息化财政专项资金项目的组织申报，并引导工业企业、金融机构及社会资金的投向；对重大技术改造项目实施监督管理；组织协调淘汰落后生产能力工作。负责推进产业技术创新体系建设，指导行业技术创新和技术进步；协调推进高新技术产业化重点项目、新产品认定、企业技术中心认定、传统产业改造提升等工作；推进工业企业质量管理、品牌建设和标准化工作；组织申报市级以上有关重大专项并促进项目实施；推进产学研合作和相关科研成果产业化工作。指导工业园区产业定位、招商引资、发展评价和功能转型等工作；负责工业园区设立和拓展的申报；负责全县民用爆破器材生产、流通的行业管理。拟订生产性服务业中长期发展规划和年度计划，拟订相关的规范性文件，引导和规范生产性服务业发展，促进服务业与制造业融合，推进生产性服务业重点领域和重大项目建设，组织实施生产性服务业功能区和公共服务平台建设；指导和促进创意产业发展。负责管理工业、生产性服务业、信息服务业和信息化建设和国内外经济合作与交流；负责工业经济对外开放及招商引资工作；负责生产企业进出口和工业外资项目的综合管理工作；组织企业开展国际化经营和境外投资；负责管理加工贸易等新兴产业利用外资工作；负责工业系统外事工作和因公出国（出境）团组的管理工作；联系工业系统异地商会工作。贯彻执行有关电力的法律、法规、规章和方针政策，拟订电力生产年度、月度计划并组织实施；实施行业管理，负责行政执法、应急管理、监督检查等工作，监测调控电力运行；平衡电力资源，指导、协调电力调度工作；负责电力市场统计和信息发布；组织协调“三电”工作，负责“三电”管理领导小组办公室日常工作；协调处理电网运行与电力生产、经营、使用中的重大问题；指导电力需求侧管理、农村电气化工作。指导企业执行行业产业政策，实施行业准入。推进工业体制改革和管理创新，提高行业综合素质和核心竞争力。负责汽车、摩托车、装备、化工医药、原材料、电子信息、消费品、建材业等工业系统行业管理。拟订工业经济系统管理干部、工业企业经营管理人员培训规划并实施。行政审批服务科承担城编发〔2009〕18号文件规定的职责；负责县人民政府发布的行政审批服务收费具体项目的办理。

5.中小企业指导科（节约能源管理科）

负责贯彻执行有关中小企业、乡镇企业发展的法律、法规、规章和方针、政策。负责拟订全县中小企业、乡镇企业的发展战略、规划和年度指导性计划并组织实施。指导中小企业、乡镇企业建立现代企业制度以及投资方向、产业和产品结构调整。负责小企业创业基地建设；指导中小企业的特色产业集群建设和楼宇产业园建设。负责国家和市对中小企业专项扶持资金项目的管理，协调有关专项资金项目的申报。指导中小企业、乡镇企业的科技创新、人才建设和信息化建设。指导和规范中小企业社会化服务体系建设，组织、协调行业协会和社会化服务机构向中小企业、乡镇企业提供服务。负责全县农产品加工业的发展并承担相应的责任。指导中小企业开展国内外经济技术合作交流及市场开拓工作，开展中小企业投资促进工作。负责指导全县中小企业、乡镇企业的融资工作，参与信用担保体系建设。负责中小企业、乡镇企业的维权投诉工作，依法维护其合法权益；负责协调减轻中小企业、乡镇企业负担工作并承担相应责任。承担全县社会信用体系建设相关工作。负责行业节能降耗和组织实施工业的能源节约和资源综合利用、清洁生产促进政策；拟订工业能源节约和资源综合利用、清洁生产促进规划；负责组织节能监察、能效管理、合同能源、节能培训、节能技改等工作；组织协调相关重大示范工程和新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用。负责县节约能源管理的日常工作。 
    二、部门决算情况说明
（一）收入支出决算总体情况说明
     本部门2018年度收入总计1148.89万元，支出总计1148.89万元。与2016年决算数相比，收支减少441.14万元、下降27.74%，主要原因是专项资金较去年有所减少。单位厉行节约，控制开支。本部门2018年度支出合计504.5万元，其中：基本支出420.35万元，占83.32%；项目支出84.15万元，占16.68%；

    本部门2018年度年末结转和结余644.39万元，较上年增加478.74万元，主要原因是项目未实施完成，导致项目资金结余较多。 

（二）财政拨款收入支出决算总体情况说明
     本部门2018年度财政拨款收入966.57万元，较上年决算数减少468.98万元，下降32.67%。主要原因是。专项资金较去年有所减少。另外，单位厉行节约，控制开支。财政拨款收入较年初预算数增加666.36万元，增长221.96%。主要原因是在年中增加专项资金及调整工资导致。本部门2018年度财政拨款支出504.5万元，较上年决算数减少919.87万元，下降64.58%。主要原因是专项资金较去年有所减少。较年初预算数增加204.29万元，增长68.04%。主要原因是在年中调整增加专项资金及调整工资导致。

   本部门2018年度财政拨款支出主要用于以下方面：一般公共服务支出1万元，占0.19%，较年初预算数增加0万元。主要原因是较上年无变化。社会保障与就业支出107.06万元，占21.22%，较年初预算数增加49.38万元，主要原因是养老和社会保障支出增加；医疗卫生与计划生育支出15.85万元，占3.14%，较年初预算数增加1.6万元，主要原因是医疗支出增加；资源勘探信息等支出365.94万元，占72.55%，较年初预算数增加151.5万元，主要原因是专项资金调整增加；住房保障支出14.64万元，占2.9%，较年初预算数增加1.81万元，主要原因是公积金增加。

（三）一般公共预算财政拨款基本支出决算情况说明 

本部门2018年度一般公共财政拨款基本支出420.35万元。其中：人员经费315.97万元，较上年增加50.42万元，主要原因是人员增加和工资调整。人员经费用途主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、社会保障缴费。公用经费104.38万元，较上年增加66.38万元，主要原因是物价上涨，招商引资工作较多、公用经费用途主要包括办公费、差旅费、公务用车运行维护费、印刷费、咨询费、手续费。
     三、“三公”经费情况说明 
（一）“三公”经费支出情况。
 2018年度本部门“三公”经费支出共计7.69万元，较年初预算数减少0.15万元，主要原因是厉行节约,较上年支出数增加0.58万元，主要原因是一是认真贯彻落实中央八项规定精神和厉行节约要求，按照只减不增的要求从严控制三公经费。二是我部门今年严格落实公车使用规定，严禁公车私用，公车运行维护成本大幅下降。三是强化公务接待支出管理，严格遵守公务接待开支范围和开支标准，严格控制陪餐人数，对应由接待对象承担的费用一律由接待对象自行支付，公务接待费较去年有所增加，主要是2018年招商引资工作较多。四是进一步规范因公出国（境）活动，今年未安排单位人员出国出访。  

（二）“三公”经费分项支出情况。
     2018年度本部门因公出国（境）费用0.00万元。
    公务车购置费0.00万元。
    公务车运行维护费5.18万元，主要用于市内因公出行、工业企业业务检查、招商引资等工作所需车辆的燃料费、维修费、过桥过路费、保险费等),较上年支出数减少2.79万元，主要原因是单位厉行节约。
    公务接待费2.5万元，主要用于到四川、山东、陕西等地招商引资，全国、重庆市的各种会议、培训等。

（三）“三公”经费实物量情况。
2018年本部门因公出国（境）共计0个团组，0人；公务用车购置0辆，公务车保有量为2辆；国内公务接待50批次，500人，其中：国内外事接待0批次，0人；国（境）外公务接待0批次，0人。2018年本部门人均接待费77.86元，车均购置费0.00万元，车均维护费3.68万元。

     四、其他需要说明的事项
（一）机关运行经费情况说明。2018年本部门机关运行经费支出104.38万元，机关运行经费主要用于开支办公费、公务车运行维护费、信息网络购置更新费。机关运行经费较2017年增加66.38万元，增长174.68%，主要原因是机关人员较上年度增加，招商引资任务加重，工作增多。

（二）国有资产占用情况说明。截至2018年12月31日，本部门共有车辆2辆，其中，部级领导干部用车0辆、一般公务用车2辆、一般执法执勤用车0辆、特种专业技术用车0辆、其他用车0辆。单价50万元以上通用设备0台（套），单价100万元以上专用设备0台（套）。

（三）政府采购支出情况说明。2018年本部门政府采购支出总额2.61万元，其中：政府采购货物支出2.61万元、政府采购工程支出0.00万元、政府采购服务支出0.00万元。主要用于采购办公家具和办公用品和办公电脑。 

（四）预算绩效管理情况说明。

1、预算绩效管理工作开展情况。

无。

2、绩效目标自评结果。

无。

3、以部门为主体开展的绩效评价结果。

无。

4、以市财政局为主体开展的重点绩效评价结果。

无。

五、专业名词解释。

（一）财政拨款收入：指本年度从本级财政部门取得的财政拨款，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。
    （二）事业收入：指事业单位开展专业业务活动及其辅助活动取得的收入；事业单位收到的财政专户实际核拨的教育收费等资金在此反映。
     （三）经营收入：指事业单位在专业业务活动及其辅助活动之外开展非独立核算经营活动取得的收入。
    （四）其他收入：指单位取得的除“财政拨款收入”、“事业收入”、“经营收入”等以外的收入，包括未纳入财政预算或财政专户管理的投资收益、银行存款利息收入、租金收入、捐赠收入，现金盘盈收入、存货盘盈收入、收回已核销的应收及预付款项、无法偿付的应付及预收款项等。各单位从本级财政部门以外的同级单位取得的经费、从非本级财政部门取得的经费，以及行政单位收到的财政专户管理资金填列在本项内。
    （五）用事业基金弥补收支差额：指事业单位在当年的“财政拨款收入”、“事业收入”、“经营收入”、“其他收入”等不足以安排当年支出的情况下，使用以前年度积累的事业基金（事业单位当年收支相抵后按国家规定提取、用于弥补以后年度收支差额的基金）弥补本年度收支缺口的资金。
    （六）年初结转和结余：指单位上年结转本年使用的基本支出结转、项目支出结转和结余、经营结余。不包括事业单位净资产项下的事业基金和专用基金。
    （七）结余分配：指单位当年结余的分配情况。根据《关于事业单位提取专用基金比例问题的通知》（财教[2012]32号）规定，事业单位职工福利基金的提取比例，在单位年度非财政拨款结余的40%以内确定，国家另有规定的从其规定。
    （八）年末结转和结余：指单位结转下年的基本支出结转、项目支出结转和结余、经营结余。不包括事业单位净资产项下的事业基金和专用基金。
    （九）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员经费和公用经费。其中：人员经费指政府收支分类经济科目中的“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”；公用经费指政府收支分类经济科目中除“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”外的其他支出。
    （十）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。
    （十一）经营支出：指事业单位在专业业务活动及其辅助活动之外开展非独立核算经营活动发生的支出。
    （十二）“三公”经费：指用一般公共预算财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映单位公务用车购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。
    （十三）机关运行经费：为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务等的各项公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维护费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。
    （十四）工资福利支出（支出经济分类科目类级）：反映单位开支的在职职工和编制外长期聘用人员的各类劳动报酬，以及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。
    （十五）商品和服务支出（支出经济分类科目类级）：反映单位购买商品和服务的支出（不包括用于购置固定资产的支出、战略性和应急储备支出）。
    （十六）对个人和家庭的补助（支出经济分类科目类级）：反映用于对个人和家庭的补助支出。
    （十七）其他资本性支出（支出经济分类科目类级）：反映非各级发展与改革部门集中安排的用于购置固定资产、战略性和应急性储备、土地和无形资产，以及构建基础设施、大型修缮和财政支持企业更新改造所发生的支出。
    六、决算公开联系方式。
本单位决算公开信息反馈和联系方式：023-59214888

