城口县厚坪乡人民政府

关于2019年财政决算和2020年财政预算执行情况的报告  
－2020年4月10日在厚坪乡第十八届人民代表大会第八次会议上
城口县厚坪乡财政办 王光华

各位代表：

受乡人民政府委托，现将2019年财政决算和2020年财政预算财政预算执行情况报告如下。

一、2019年1—12月财政预算执行情况

2019年，乡财政以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面落实乡党委、乡人民政府重大决策部署，在乡党委的坚强领导下，在乡人大的监督以及上级财税部门的大力支持下，主动适应新时代、聚焦新目标、落实新部署，更好发挥财政在乡域治理中的基础和重要支柱作用，紧紧围绕打赢“五大攻坚战”和推进“七项战略行动计划”工作目标，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，按照高质量发展的要求，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持以供给侧结构性改革为主线，继续实施积极的财政政策，增强财政可持续性。调整优化支出结构，确保对重点领域和项目的支持力度，严控一般性支出，提高财政资金使用效率，推动解决发展不平衡不充分问题；严格贯彻新预算法，牢固树立过紧日子的思想，完善预算管理制度，全面实施绩效管理，促进全乡经济社会持续健康发展。
1—12月，乡级财政收入累计完成2169.02万元（其中税收收入0元，非税收入1.44万元）。

1-12月，一般公共预算上级财政拨款收入1877.3万元（主要村（社区）干部补助资金拨款收入114.72万元、绩效工资和离休干部生活性补贴17.85万元、2019年村（社区）组织运转经费32万元、一般性转移支付810.32万元）；农业组织与产业化经营上级财政拨款收入760.24万元（主要为农业农业相关资金760.24万元）；上年结转结余142.17万元（主要为农村基础设施建设资金142.17万元）。乡财政支出累计完成1877.3万元（其中：一般公共预算支出810.32万元，项目支出1066.98，序时进度完成86.55个百分点）
二、2019年1—12月财政收支预算执行主要特点及原因

一年以来，乡财政认真贯彻落实县委、乡党委重大决策部署和落实乡人大决议，切实发挥财政职能作用，全力保障“五大攻坚战”工作经费需求，特别是在防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治、旅游发展等方面统筹财力，重点支持，促进了全乡经济社会持续健康发展。主要集中体现在以下3个方面：

1.加强收入征管，为完成全年任务打下坚实的基础。

积极应对经济下行压力，按照“稳中求进”的总体思路，争取上级投入，统筹本级支出，加大财政投资，稳定经济增长。一是强化重点税源监管。全面收集乡域内基本建设项目按照工程建设序时进度，每月定期向税务机关报送，履行协税护税职责，强化税收监管，确保税源不流失。二是多渠道挖掘税源。在保障资金安全的前提下，加快项目资金调度。督促相关建设单位加快财政支出报账进度，确保项目资金尽快发挥效益，促进财政收入入库。坚持“抓大、稳中、盯小”并重的收入征管措施，加强社会抚养费、城市建设配套费、垃圾处置费等非税收入管理，拓宽财政收入渠道。财政收入总体完成进度较好，为完成全年任务打下了坚实的基础。

2.提高保障供给能力，确保全乡正常运转。
加大争取上级财政部门的财政转移支付资金，本年度上级财力性转移支付较上年有较大幅度增长。在保障我乡基本行政运行基础上，坚决贯彻执行中央厉行节约八项规定精神，落实“三公”经费和财政供养人员只减不增，控制一般性开支，在压缩全乡办公费、会务费等一般性开支的同时，调整优化财政支出结构，统筹兼顾，按照“一要吃饭、二要建设、三要科学发展”的原则，统筹兼顾，有保有压，确保各项事业稳步推进。一是安排810.32万元。主要用于保障本乡党委、政府、人大、财政办、各事业单位人员的工资福利待遇、本乡日常运转支出、退休干部生活补贴、机关事业单位职工各项保险。二是安排资金3.496万元，用于支付党龄在40年以上的农村老党员生活补助支出。三是安排资金146.72万元，用于村干部报酬、村干部养老保险及基层组织运转经费、服务群众工作经费。四是安排资金14.35万元用于临聘人员待遇保险等。五是安排资金760.24万元，用于农村组织化与产业化经营和农村基础设施建设支出。
3、加强预算管理，打造阳光财政。

建立健全财政预算管理规章制度和预算管理与绩效管理相结合、预算编制与预算执行相结合的运行机制，规范工作流程，实现财政事前、事中、事后的全过程监督。一是进一步落实上级财政部门要求预算改革。细化预算项目及内容，保障预算的准确性和完整性，加大对乡人大、工会运行的预算保障；二是严格执行财政预决算的公示公开，按照要求在政府网上及时公开2019年度决算和2020年度预算，使财政资金阳光化；三是加大对所有财政性资金就地就近监管，对财政资金的使用情况建立台账，将所有涉及补贴类资金纳入“一折通”管理平台，对项目类资金按照“四账一表”进行全过程动态监管。加强财政项目投资预算评审工作，强化基本建设项目管理，组织力量按规范程序办理政府投资项目预（决）算评审和批复工作，高效促进财政资金发挥预期的社会效益。四是持续推进政府采购、政府购买公共服务等改革，严格按照县级相关要求3万元以上的政府采购需通过政府采购平台进行采购。通过强化预算管理，有力推动了乡域经济社会发展。
各位代表！一年来，乡财政工作取得了长足发展，但工作中也还存在许多差距和不足，新常态下财政改革与发展，还面临新的挑战：一是乡级财力总量较小，公共服务需求和民生改善任务繁重，财政支出刚性增长加快，收支矛盾更加突出。二是财政管理新《预算法》的要求还有差距。日常财政财务管理的时间性、完整性、约束性不强，管理基础比较薄弱，没有达到新《预算法》的法律规定和刚性约束要求。
三、下一步工作打算

（一）优化培植财源的结构体系。2020年仍将“组织收入”作为财政工作第一任务，确保收入均衡入库。积极与税收部门联系，定期开好财税分析会，落实有利于财税收入增长的各项激励机制，全面发挥各种政策资源综合利用效率，积极培植财源，抓好财政收入，确保完成年度目标任务。

　（二）强化预算管理的约束职能。继续深化部门预算，公用经费执行定额标准，细化项目经费预算；加强对各预算单位预算执行的监督与管理，严格按确定的年度预算及预算执行中的相关规定，加强预算执行检查与分析;严格按部门预算的用款计划与范围，加强预算执行的日常监督，严格按综合财政预算编制的各项要求，加强预算追加控制;落实预算收支日常执行过程中的预警提醒制度，保障预算执行的约束性。

　　（三）保障重点支出，推动民生事业发展。精心组织实施好民生工程，着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。积极推进村级公益事业、一事一议财政奖补、农村危房改造、农村公共服务运行工作，努力改善农村生产生活条件，促进农业增产增收，完善惠民直达工程，确保各项惠民补贴及时足额发放。

　　（四）深化财政监督，提高管理质效。围绕“精细化”管理要求，进一步创新机制、落实举措，提高财政精细化管理水平，实现财政资金效益最大化。加强财政支出管理，严格审批手续，探索财政资金追踪问效机制，提高财政资金安全性和效能性。加强财务约束，制止铺张浪费，坚持勤俭办事。严格遵守财经纪律，使财政资金安全、规范、高效运作。

　　各位代表，完成全年的财政工作任务艰巨，责任重大。我们将在乡党委、政府的正确领导下，在乡人大的依法监督下，在社会各界的大力支持下，齐心协力，奋发进取，创新工作，圆满完成全年预算任务，为保障全乡经济社会平稳有序发展作出积极的贡献。



