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城口县民政局

关于规范高龄津贴、经济困难的高龄失能

老年人养老服务补贴免申即享

工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处： 

    为建立完善基本养老服务体系，切实高龄老年人和经济困难老年人的生活质量，最大限度的避免出现政策落实不到位，应享受对象未享受补贴现象。现就规范高龄津贴和经济困难高龄失能养老服务补贴的免申即享工作通知如下：

    一、高龄津贴发放要求

（一）发放对象

具有城口县户籍且年满80周岁以上老年人。80-89岁高龄津贴按每年11月1日的节点数据为发放依据；90岁以上高龄津贴从老年人年满90周岁当月起开始发放。

（二）发放标准

80—89周岁老年人每人每年100元；90—99周岁老年人每人每月100元；100周岁及以上老年人每人每月500元。

（三）发放程序

按照市级要求，高龄津贴采取数字化主动发放，无需老年人及其家庭申请。具体流程为：由“愉快办”应用系统通过一体化数字资源系统（IRS），共享民政、人力社保、公安等部门高龄老年人生活状态、社保卡等信息，在“渝悦养老”应用上进行数据清洗比对，并将相关信息推送至县民政局。县民政局对通过系统确认的老年人信息直接采用，对未确认的老年人信息推至乡镇（街道），由乡镇（街道）组织审核户籍流转、新增、减少、补发及挂起。信息核实无误后，每月10日前，由县民政局审批生成津贴发放清册，并提交县财政局按国库集中支付制度要求发放。此后自动发放、核减。（“渝悦养老”应用贯通之前由县民政收集公安、人社、医保等数据手动比对，生成发放清册。）

停发程序

有下列情形之一的，应停止发放高龄津贴：

1.高龄老人死亡的；

2.迁出户籍所在地的；

3.信息核查中无法取得联系或无法生存认证的应停止发放的。

上述情形由乡镇（街道）和高龄老年人原户籍所在村（社区）协助核查，由县民政局按规定停止发放高龄补贴。对死亡或户籍迁出的，次月起停发，重新迁回本县户籍的，可按规定予以发放；对信息核查中无法取得联系或无法生存认证的，从次月起停止发放，待信息核实后再按规定予以补发。
二、经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴发放要求
（一）发放对象　

1.经济困难失能老年人养老服务补贴对象，必须同时符合以下条件：具有城口县户籍；年满60周岁；属低保、特困对象中的一种；生活不能自理，具体包括：肢体、智力、精神、视力四类一、二级重度残疾（以持有《中华人民共和国残疾人证》为准）。

2.经济困难高龄老人养老服务补贴对象，必须同时符合以下条件：具有城口县户籍；年满80周岁；属低保、特困对象中的一种（不含经济困难失能老年人）。

上述两类补贴对象同时符合补贴条件的，按照经济困难失能老年人条件享受补贴，不得重复享受。

（二）发放标准

两类补贴均是200元/人/月。

（三）发放流程

县民政与县残联搭建信息共享平台，每月5日前，县民政对当月的残疾人、城乡低保对象、特困对象进行数据比对，对符合两类补贴条件的人员信息进行采集，推送至乡镇（街道）审核确认，由乡镇（街道）组织审核新增、减少、查重等情况，信息核实无误后，由县民政局审批生成发放清册，并提交县财政局按国库集中支付制度要求依托“一卡通”进行发放。

对经济困难中的重病失能老年人，可由本人或代理人向乡镇（街道）申请进行老年人能力评估，由所在乡镇卫生院根据《老年人能力评估规范》（GB/T 42195-2022）组织开展评估，对评估结果为重度失能和完全失能的老年人上报县民政养老科予以资格认定和发放。
（四）停发程序

有下列情形之一的，应停止发放经济困难两项补贴：

1.老人死亡的；

2.迁出户籍所在地的；

3.残疾等级有变动、取消低保或特困等不再符合补贴条件。

上述情形由乡镇（街道）和老年人原户籍所在村（社区）协助核查，由县民政局按规定停止发放经济困难两项补贴，从次月起停发养老服务补贴。

三、工作要求

（一）完善工作机制。县民政局要切实利用好养老服务联席会议制度，与县公安局、县人力社保局、县残联等部门搭建信息共享平台，各级各部门要高度重视老年人津贴补贴发放工作，建立完善老年人动态管理制度，确保资金发放不漏、不重、不错。针对因数源错误导致错发的，要及时纠正并依法追回。

（二）加强舆论宣传。各乡镇（街道）要加强舆论宣传，向社会公布老年人津贴和补贴的发放范围、标准和程序，在村（社区）深入宣传惠老政策，进一步在全社会形成敬老爱老氛围。接受社会监督，举报电话：023-59222356。
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