高观镇关于2024年法治政府建设情况的报告

[bookmark: _GoBack]2024年，高观镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神及中央全面依法治国工作会议精神，在县委、县政府的坚强领导下，扎实推进法治政府建设工作，不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平。现将有关情况报告如下。
一、2024年度推进法治政府建设工作情况
（一）强化组织领导，全力推进法治政府建设。一是充分发挥党委领导核心作用，建立和完善由镇党委书记任组长、分管领导任副组长，各办公室负责人、村（社区）支部书记为成员的法治政府建设工作领导小组。二是坚持党政主要负责人作为履行法治建设第一责任人，定期听取法治建设工作汇报，自觉维护司法权威。对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，全年开展推进法治建设相关工作8次。三是落实“一村一法律顾问”制度，以基层司法所公共法律服务工作站为支柱，全镇11个行政村（社区）实现法律服务“全覆盖”，有效拓宽了公共法律服务覆盖面。四是充分发挥“法律明白人”人熟、地熟、事熟优势，积极引导“法律明白人”参与政策法规宣传，社情民意收集，法律服务引导，矛盾纠纷化解等方面工作。2024年，累计开展“法律明白人培训”12次。
（二）聚焦理论武装，持续提升干部学法用法能力。将学习贯彻习近平法治思想、党的二十大、党的二十届三中全会精神作为首要政治任务，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践，推动法治政府建设高质量发展。一是抓牢理论武装，在深学细悟上下功夫，坚持读原著、学原文、悟原理。充分利用党委理论学习中心组、干部“思想汇”、警示教育、主题党日等深入学习，在学思践悟中深化思想认识。二是提高政治站位，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚定拥护“两个确立”，切实做到“两个维护”融入履职工作。三是抓实法治教育，抓实全镇干部职工学法，运用“学习强国”“干部网络学院”等平台学习法律法规，2024年高观镇组织开展集中学习党内法规“以案四说”1次，警示教育4次，纪律党课1次，学习党内法规制度40余次，观看警示教育片5场次。四是抓严法治考试，组织全体机关干部职工参加法治理论考试和线上旁听，2024年，辖区累计42人参考，参考合格率达到100％。
（三）聚焦依法行政，全力提升政府治理现代化水平。深化综合行政执法改革，高观镇在县司法局的指导下，制定和实施《高观镇深化综合行政执法改革的实施方案》，并组织执法人员参加业务培训和资格考试，确保执法人员持证上岗率达100%，进一步完善制度和队伍建设。加大重点领域行政执法力度：一是道路交通执法，聚焦交通要道、学校、市场等重点场所开展执法检查，严格查处未佩戴安全头盔、违规停车、无牌无证驾驶等违法行为，累计开展道路巡查97次，纠正各类交通违法行为180起，有效保障了道路交通安全与畅通。二是食品安全监管，对辖区内食品经营单位、加工企业、餐饮店、小食品店、农贸市场等进行全面排查，共检查辖区食品经营单位100家次，成功劝阻无事酒操办9起，下达责令整改通知书5份，查处食品安全案件1起，销毁不合格药品1起，有力保障了群众舌尖上的安全，有效地提升辖区食品合格率。三是场镇秩序整治，明确摆摊设点的区域和时间限制，通过日常巡查、走访宣传等方式告知商户和居民，对违规占道经营、乱搭乱建、乱堆乱放等行为及时发现并制止。全年共集中开展整治行动10次，清理违规摊位30个，规范店外经营7家，处罚占道1起，使得场镇主要街道拥堵状况得到显著改善，提高通行效率。
（四）聚焦矛盾纠纷化解，推动形成社会治理法治化格局。一是矛盾排查网格化，划分66个微网格，56名网格员入户开展预防性矛盾纠纷排查62次，全面摸清辖区各类矛盾纠纷隐患苗头，有针对性地开展事前化解防范，切实将隐患化解在未然，让矛盾纠纷排查化解由“事后调”转向“事前防”。二是矛盾化解多元化，不断完善联调机制，联合修齐法院、派出所、司法所等多方力量开展联调工作，充分发挥“1+11+36”地说事阵地矩阵作用，建立矛盾纠纷化解台账，找准矛盾纠纷症结和成因，依法依理解决群众诉求，高效及时调解矛盾。今年以来，共有效化解疑难矛盾纠纷12起，邻里纠纷150起、经济纠纷57起、婚恋纠纷11起。
（五）聚焦普法教育，持续提升公众法治意识。全镇开展“民法典宣传月”“宪法宣传周”、全民国家安全教育日等主题普法宣传活动27次，运用LED屏宣传法治内容20余次，微信群推送法治内容宣传250余次，其中开展普法讲座8场次。以“民法典宣传月”等活动为契机，推动《中华人民共和国民法典》等法律法规法治宣传常态化开展，到村居开展普法讲堂5场次，开展法治宣传“六进”活动22次，开展法律法规咨询服务11场次。
二、存在的不足
一年来，高观镇在推进政府法治建设工作中虽然取得了一定成效，但同时还存在一些不足：一是普法形式有待进一步创新和丰富，“法律明白人”参与法治宣传力度不够。二是基层工作人员以及行政执法人员的法律理论水平要求未够严格，综合行政执法基层治理方式有待探索创新。三是矛盾纠纷化解机制还需完善，矛盾纠纷多元化解机制运行还不够顺畅，部门之间协调配合不够紧密。部分调解组织作用发挥不够充分，调解人员业务能力有待提高。
三、2025年法治政府建设工作计划
（一）不断创新普法方式，综合运用微信群、视频号等新兴媒体，采取线上和线下相结合的方式宣传法律知识。同时积极引导“法律明白人”学法、用法、普法，参与法治实践，充分发挥示范带头作用。
（二）不断提升执法水平，整合镇执法力量，积极探索综合行政执法基层治理新体系，争创打造综合行政执法规范化建设示范镇。
（三）不断完善调解机制。进一步完善矛盾纠纷多元化解机制，加强与司法所、派出所等单位之间的协调配合，形成工作合力。加强调解队伍建设，充实调解人员队伍，提高调解人员业务能力。建立健全矛盾纠纷排查预警机制，及时发现和化解各类矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。
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